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=Pensare da informatico - Imparare con Python, Allen Downey Jeffrey Elkner Chris Meyers

SR [ UNIVERSITA
ZPat | pecurstupt

, DINFO
DIPARTIMENTO DI
< | FIRENZE

INGEGNERIA
DELLINFORMAZIONE

DISIT
DISTRIBUTED SYSTEMS




Programma del Corso

Anno Accademico 2019-20

Laurea Triennale (DM 270/04) - INGEGMNERIA GESTIONALE

Esecuzione di programmi e ambienti: notebooks, IDE, console
= |l linguaggio python

» Introduzione al linguaggio python 0 tipi mutabili e immutabil

o Tipi, variabili e costanti 0 operatori ed espressioni

Programma del corso - Cognomi A-H

. . 0 istruziomi
o Operatori ed espressioni .
T o funzioni
0 Istruzioni o cicli while e for
» Rappresentazione dei dati 0 esecuzione condizionale
o Mumeri = Strutture dati e algoritmi elementari: Liste, Dizionari, Insierni, iterazioni
o Interi sU strutture dati

Costo di esecuzione e complessita

Il modello di costo

Cenni sulla complessita di un algoritmo:

= Algoritmi di ordinamento su vettor

o Sequential-sort

= Cenni sugli alberi

0 Alberi

o Alberi binari di ricerca: i) Visita in forma ricorsiva; i) Ricerca; iil)
Inserimento ordinato

Cenni su analisi dei dati, lettura e scrittura di file in forma tabulare,
grafici.

o Caratteri e stringhe
Elernenti di sintassi di un linguaggio
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Pagina del Corso
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ATTENZIONE: 'esame orale relativo all'appello del 23 Gennaio si terrd in data 30 Gennaio:

Slide del corso
ApprOfond i menti LIBRC; DI TESTOA.AZO1912020

- Allen Downey. Pensare in Python. EGEA

ORARIO DEL CORSO AA 2019/2020

L'orario & consultabile a questo link

SLIDE DEL CORSO AA 2019/2020

S ricorda che le slide del corso NON sono in alcun modo sostitutive del libro di testo.
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http://www.disit.org/drupal/?q=node/7020

Modalita d’esame — alcune linee guida -

L'esame si compone di una prova scritta e una orale.
La prova scritta e svolta su carta A4.
Si accede alla prova orale solo se la parte di programmazione e corretta e funzionante

La prova orale puo essere sostenuta a partire dalla settimana seguente alla prova scritta, non
oltre la prova scritta successiva.

La prova orale inizia con la discussione dell'elaborato, e prosegue con |I'approfondimento di tutti
i contenuti del programma del corso.
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Orario del Corso e Ricevimento

Docente: PAOLUCCI MICHELA
Ingegneria FIRENZE - A.A. 2019/2020 - 2° periodo

I T T e MR . ) icevimento si svolge s

appuntamento contattando
la docente via e-mail:

[FonDilnf(A-L FonDilnf|A-L * michela.paolucci@unifi.it

(Auditorium B - C.0D.M.) (Auditorium A - C.D.M.)
FonDilnf(A-L) FonDilnf{A-L)
(001 - C.D.M. (001 - C.D.M. ]
FonDilnf(A-L) FonDilnf{A-L)

I | Auditorium B - C.D.M. ) (Auditorium A - C.D.M.)
- FonDilnf{A-L) FonDilnf({A-L)
(001 - C.D.M. (001 - C.D.M. |
FonDilnf{A-L)

(Auditorium A - C.D.M.)
FonDilnf{A-L)
(001 - C.D.M. ]

Legenda: C,D.M.: Centro Didattico Moreagni
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Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:
- a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
Com Ito del funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN
p contenente I'elemento Ago e stampi il numero di colonne escluse e gli

elementi esclusi colonna per colonna.

18/06/2020 a=( 2 Do-(t )

Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A
e renda una lista(®*) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

A=(i 52; :)L=[14,??’]

M
L[o] = ) 45
=0

c} (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalistalL e la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6,L" =[3,5,1,-2.1,3,0.3]

d) (10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
bl e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*}in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendono Liste standard Python
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Compito del 18/06/2020: Python

Esercizio a)

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN
contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli
elementi esclusi colonna per colonna.

1 2 3 1 2
A=(4 5 6) @=(4 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

a=(; 2 ) r=p4a77

4 5 6
M
L[0] = ) 45
i=0

c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca

b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python
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La funzione crop_square prende in ingresso la Matrice NxM

Calcola removed cols, il numero di colonne da rimuovere,

come differenza tra il numero di colonne e il numero di righe

Effettua un ciclo sulle righe:

* Finche l'indice della Colonna e minore uguale al numero
delle righe della matrice, metto gli elementi in Q

* Altrimenti li stampo

Stampa il numero di colonne rimosse

Restituisce la matrice Q

def crop_square(m):

Q=[]
removed cols = len(m[@]) - len(m)
print( 'Colonne rimosse: ', removed cols)

print( 'Elementi rimossi: ")
for (5‘ow in Crln(: 1 ')
.append(row[ :len(m
priﬁ@(row[len(m):ﬁ)
return




Compito del 18/06/2020: Python

Esercizio b)

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN
contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli
elementi esclusi colonna per colonna.

1 2 3 1 2
A=(4 5 6) @=(4 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

a=(; 2 ) r=p4a77

4 5 6
M
L[0] = ) 45
i=0

c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
DEGLI STUDI BINFO DISIT

IMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS

La funzione sum_square_rows, prende in ingresso la

matrice m

Inizializza una lista sg e un valore sum

Visita la matrice con due cicli:

* Ciclo esterno sulle righe

* Ciclo interno sulle colonne in cui effettua la somma dei
guadrati aggironando la variabile sum

* Prima di rientrare in una nuova riga, inserisce sum nella
lista sq

Rende in output la lista dei quadrati sq

def sum_square _rows(m):

sq = []
sum =0
for 1 in range(len(m)):
for el in m[i]:
sum += el*el
sqg.append(sum)
return sq

E
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Compito del 18/06/2020: Python

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Ese I’CIZ IO C)

s oo+ Siimporta lalibreria random
* Lafunzione enlarge, prende in ingresso una lista e il numero

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una dl COlonne da agglungere .
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN * Effettua un ciclo per aggiungere le colonne mancanti usando la

contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli funZlone random

elementi esclusi colonna per colonna.
1 2 3 1 2
a=( =(
4 5 6) Q 4 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A impo r\-t ra ndom

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice d E'F en 1a r‘ge ( l k) N ) .
a=(y 5 ¢)r=1a77 for k in range(N-len(1l)):

L[u]=iﬂgf 1.append(random.random())
c) (6 punti) Scrivere una funzione chet:?enda in ingresso unalista Le la

Esercizi:

modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).
L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
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Compito del 18/06/2020: Python

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Ese I’CIZ IO C)

s oo+ Siimporta lalibreria random
* Lafunzione enlarge, prende in ingresso una lista e il numero

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una dl COlonne da agglungere .
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN * Effettua un ciclo per aggiungere le colonne mancanti usando la

contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli funZlone random

elementi esclusi colonna per colonna.
1 2 3 1 2
a=( =(
4 5 6) Q 4 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A impo r\-t ra ndom

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice d E'F en 1a r‘ge ( l k) N ) .
a=(y 5 ¢)r=1a77 for k in range(N-len(1l)):

L[u]=iﬂgf 1.append(random.random())
c) (6 punti) Scrivere una funzione chet:?enda in ingresso unalista Le la

Esercizi:

modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).
L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DISIT

LA P el . e
IS FIRENZE | O8N Shvazione | TEGINOLOGIES LaB




Compito del 18/06/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria EserC|Z|O d)

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)

Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20 * Import del modulo tree con classe e funzioni viste a lezione
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020 . . . . .
o * Lafunzione tree_intersection, prende in ingresso due
a) |{8Ipunti} Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una alberl blnarl

funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN S |nIZIa|I223. Ia IISta I

contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli

elementi esclusi colonna per colonna. * Se un elemento del primo albero € presente anche nel
a=( s o= o) secondo albero, lo aggiunge alla lista
S1ampe 2 sehermo | seguent] dat * Restituisce la lista |

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A
e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

a=(t 2 3 =pamm import tree

4 5 6
M . .
LW]=§}ﬁf def tree_intersection(n, t2, 1):
=0 if n:
c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la result ) = tree.search (tz, n. data)

modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad . .
. N - : if result:
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L= [3,5], N=6, L’ = [3,5,1,-2.1,3,0.3] 1.append(n.data)
d) (10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca tr‘ee—lnter‘sec-tlon ( n.left ’ tz" 1)

b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a b1 e b2 tr‘ee_inter‘section ( n. r‘lght ) ‘t2, 1)
return 1

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python
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Compito del 18/06/2020: C

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q NxN
contenente I'elemento Aog e stampi il numero di colonne escluse e gli
elementi esclusi colonna per colonna.

1 2 3 1 2
A=(4 5 6) @=(4 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
N col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

A= (i ; :)ML = [14,77]

L[0] = ) 45
i=0
c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).
L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
b1 e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
Z | DEGLI STUDI DDINFO DISlT

ReTugon | eI svSTeMs
F l RE N Z E DELLINFORMAZIONE TECHNOLOGIES LAB

Esercizio a)

int* cut(int *A, int R, int C) {
int remove = C - R;
printf("Escludo %d colonne: \n", remove);
int *Ar = (int *)malloc((R) * sizeof(int));
for (int i = 0; i < R; i++) {//ciclo sulle righe
//ciclo sulle colonne
for (int j = 0; j < C; j++) {
if (j<R)
Ar[i*R + j] = A[1*C + J];
else
printf("Escludo: %d ", A[C * 1 + j]);

}

return Ar;




Compito del 18/06/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q. NxN
contenente I'elemento Ao e stampi il numero di colonne escluse e gli
elementi esclusi colonna per colonna.

1 2 3 1 2
A:(q- 5 6) Q:(z} 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
M col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

A=(1 2 3)1.:[14,??]

4 5 6
M
L[0] = ) 45
=0

c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
bl e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DIS|T

ART"IJME&T oDl Eﬁg?&%l%?YST EMS
F l RE N Z E B‘EGUE.?NSORMAZIONE TECHNOLOGIES LAB

Esercizio b)

void square(int *A, int R, int C, struct list ** ptrptr) {
int sum = 0;
for (inti = 0; 1 <R; i++) {//ciclo sulle righe
sum = 0;
for (int] = 0; ) < C; j++) {//ciclo sulle colonne
sum += A[i*C + j] * A[i*C +j];
}

suf_insert(ptrptr, sum);




Compito del 18/06/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria Lo
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H) Ese rC|Z |O C)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una

funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q. NxN VOid add_r\a ndom ( int max J St ru Ct li St * pt r\pt P) {
cs;mtene:te I;eléme;nto Agp e stalmp'l il numero di colonne escluse e gli i nt cou nt = C Ont_e 1emen-t S ( pt r\pt r ) ;
elementi esclusi colonna per colonna.

a=(L 2 3o-(L 3 int add = max - count;
4 6 4 K N o o
Stampa a schermo i seguenti dati 'For‘ (1nt 1 = @; 1 < add; 1++) {

M col=1,3,6 . .
b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A S u-F_l nse Pt (&pt r‘pt r J ra nd ( ) ) J
e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli }

elementi di ogni riga della matrice

A=(1 2 3)1.:[14,??] }

4 5 6
M
L[0] = ) 45
=0

c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
bl e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
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Compito del 18/06/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 18/06/2020

Esercizi:

a) (8 punti) Data una matrice A di float NxM, con M=N, scrivere una
funzione che ritagli e restituisca una matrice quadrata Q. NxN
contenente I'elemento Ao e stampi il numero di colonne escluse e gli
elementi esclusi colonna per colonna.

1 2 3 1 2
A:(q- 5 6) Q:(z} 5)
Stampa a schermo i seguenti dati
M col=1,3,6

b) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso una matrice A

e renda una lista(*}) L contenente la somma dei quadrati degli

elementi di ogni riga della matrice

A=(1 2 3)1.:[14,??]

4 5 6
M
L[0] = ) 45
=0

c) (6 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso unalista Le la
modifichi aggiungendo degli elementi con numeri random fino ad
arrivare ad una dimensione di N (passata in input alla funzione).

L=[3,5], N=6, L = [3,5,1,-2.1,3,0.3]

d} {10 punti) Scrivere una funzione che dati due alberi binari di ricerca
bl e b2 restituisca una lista (*) con gli elementi comuni a bl e b2

(*)in C, si intende lista in forma collegata con puntatori
In Python si intendone Liste standard Python

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DISIT

IPART'!‘MEIFATO DI E}“Sg'ﬁ&%l%rSYST EMS
FIRENZE | 0&f\Fokhazione | TEGINGLOSIEs Las

Esercizio d)

Esercizio d)
void common(struct btree * ptrl, struct btree *
ptr2, struct list **ptrptr) {
Boolean found = FALSE;
if (ptrl != NULL) {
common(ptrl->left ptr, ptr2, ptrptr);
found = search(ptr2, ptril->value);
if (found)
suf_insert(ptrptr, ptril->value);
common(ptrl->right ptr, ptr2, ptrptr);




Compito del 09/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria E ..
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Sercizio a)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20

Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

indexes _max(m):

Esercizi:

_ _ | _ _ max=0

a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che 0
restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore. l"_ﬂ'IE]{—

b) (4 punti) Data una matrice M#(N di float, scrivere una funzione che c_ma X=0
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con for 1 1n ra nge ( len (m) ) .
gli indici dei massimi di ciascuna colonna count = 8

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti 1 ?]_' in m [ 1 ] .
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item 1T E'l >max:
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di max =
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente. r max

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per C_ﬂ'IE){
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello count+=1

return r_max, c_max

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA
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Compito del 09/07/2020: Python

det indexes_max_r_c(m):

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio b) Tax_f:czﬁe
row=
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20 L col=[]
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020 for i in range(len(m)):
N max riga=e
Esercizi: count =
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che for el in m[1i]:

if(el>max _riga):

restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore.
max riga = el

b) (4 punti) Data una matrice M#(N di float, scrivere una funzione che

. . o . r_max = i
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con ¢ max = count
gli indici dei massimi di ciascuna colonna count+=1
L row.append([r max, c max])
c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti r_max=e
) i - ) C _max=0
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item -
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di or j in range(len(m[@])):
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente. max_col=0
for 1 in range(len(m)):
d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per if(max_col < m[i][3] ):
: : : max col = m[i][]]
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello r max = i
c max = j
e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per L col.append([r max, c max])

aggiungere un item al carrello
L row, L col

\\OR!

(’O/ UNIVERSITA DINFO 1 -
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Compito del 09/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio C)

Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

s acquisto:
def __dinit_ ( , id=None, prezzo=MNone):

Esercizi: .id = id
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che -presze

restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore. def __str__(

b) (4 punti) Data una matrice M#(N di float, scrivere una funzione che
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

ss carrello:
def __dinit_ ( , user=None, acquisto=None):
c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti -acquisti = []

. . o . .acquisti.append(acquisto)
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item

in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per

calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello def stampa_carrello(carrello):
for 1 in carrelleo.acquisti:
print(i)

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA np—
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Compito del 09/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio C)

Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

s acquisto:
def __dinit_ ( , id=None, prezzo=MNone):

Esercizi: .id = id
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che -presze

restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore. def __str__(

b) (4 punti) Data una matrice M#(N di float, scrivere una funzione che
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

ss carrello:
def __dinit_ ( , user=None, acquisto=None):
c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti -acquisti = []

. . o . .acquisti.append(acquisto)
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item

in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per

calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello def stampa_carrello(carrello):
for 1 in carrelleo.acquisti:
print(i)

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA np—
DEGLI STUDI DDlNFo DiSh |
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Compito del 09/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio d) ed e)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

Esercizi: . \
_ ] , _ _ calcola_totale(carrello):
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che tot = B )
restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore. .. . . -
_ _ . _ _ i carrello.acquisti:
b) (4 punti) Data una matrice ML(N di float, scrivere una funzione che s )
tot += 1.prezzo
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con tot

gli indici dei massimi di ciascuna colonna
add_acquisto(carrello, acquisto):

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti carrello.acquisti.append(acquisto)

di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item

in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per

calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA =
DEGLI STUDI DINFO l‘;
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Compito del 09/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

Esercizi:
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che

restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore.

b) (4 punti) Data una matrice ML(N di float, scrivere una funzione che
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di

oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per

calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per

aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA DDINFO DISIT

DEGLI STUDI IMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS
F l RE N Z E INGEGNERIA AND INTERNET
DELLINFORMAZIONE TECHNOLOGIES LAB

Esercizio a)

void arg max_mat(float*

M, int R, int
int* i, int* j){

*1=0;
*J=0;
float max_val=M[0O];
for(int 1i=0; ii < R; ii++)
for(int jj=0; jj<C; jj++){
if (M[ii*C + jj] > max_val){
max_val = M[ii*C + jj];
*1 = ii;
*J = J33;

o



Compito del 09/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio b)

Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

void max_rows_cols(float* M, int R, int C, struct list**

. max_rows, struct list** max_cols){
Esercizi: i -

a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che for (int r=0; r < R; r++){

restituisca la coppia di indici i, j dell'elemento con il massimo valore. float max_row=M[ r","C];
b) (4 punti) Data una matrice ML(N di float, scrivere una funzione che fogf(%ﬁfrizei g <>Cﬁ|a)c(+-rl:())\£,)
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con Mmax_row = MEV‘*C + C];
gli indici dei massimi di ciascuna colonna suf_insert(max_rows, max_row);
_ o o or (int c=0; c < C; c++){
c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti loat max C01=Mt cl;
: , - . for (int r=0; r_<'R; r++)i
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item if (M[r*C + c] > max_col)
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di max_col = M[r*C + C];
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente. suf_insert(max_cols, max_col);

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA
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Compito del 09/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

Esercizi:
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che
restituisca la coppia di indici i,  dell'elemento con il massimo valore.
b) (4 punti) Data una matrice ML(N di float, scrivere una funzione che
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di

oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DISIT

RENTWENOD | QETRRISYSTEMS
F l RE N Z E DELLINFORMAZIONE TECHNOLOGIES LAB

Esercizio c¢)

struct carrello
int id carrello;
int user id;
struct item list* items;

J

struct item_ list{
int id item;
struct item list* next;
float price;

s



Compito del 09/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) Esercizio d)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

float total(struct carrello * c){

Esercizi: struct item list* items = c->items;
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che float tot=0:
B . . o P omowow 1 H H - ,
restituisca la coppia di indici i, j dell'elemento con il massimo valore. while ( items ) {

b) (4 punti) Data una matrice ML(N di float, scrivere una funzione che

tot+=items->price;
items = items->next;

¥

return tot;

crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item }
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrello/una funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DISIT

RENTWENOD | QETRRISYSTEMS
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Compito del 09/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 09/07/2020

Esercizi:
a) (4 punti) Data una matrice MxN di float, scrivere una funzione che
restituisca la coppia di indici i, j dell'elemento con il massimo valore.
b) (4 punti) Data una matrice M}(N di float, scrivere una funzione che
crei due liste una con gli indici dei massimi di ciascuna riga e una con
gli indici dei massimi di ciascuna colonna

c) (6 punti) Definire una classe/struct per modellare un carrello acquisti
di uno shop online. Definire una classe/struct per modellare un item
in vendita con ID e prezzo. Il carrello deve contenere una lista di
oggetti/struct item, un ID e I'ID dell'utente.

d) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrellofuna funzione per
calcolare il totale del costo degli oggetti nel carrello

e) (8 punti) Scrivere un metodo della classe carrellofuna funzione per
aggiungere un item al carrello

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DDINFO DISIT

| ART&ME&T oDl %E&%I%SYST EMS
FIRENZE | 0&f\Fokhazione | TEGINGLOSIEs Las

Esercizio e)

void pre_insert_item(struct item list** ptrptr,
int id, float price){
struct item _list* tmp = *ptrptr;
(*ptrptr)=(struct item_list*)malloc(sizeof(struct item list));
(*ptrptr)->next = tmp;
(*ptrptr)->id _item = id;
(*ptrptr)->price = price;

}

void add _item(struct carrello* c, int id, float price){
pre_insert_item(&(c->items), id, price);
}




Compito del 23/07/2020: teoria

Universita di Firenze - Facoltd di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) EserC|Z|O a)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2015/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020

Esercizi: Ogni data si puo’ scrivere nella forma:
a) (6 punti) [Teeoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minime gg/m m/aaaa

di bit per rappresentare una data. Si assuma che gli anni siano

compresi in [0,9999].

b) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di . ' [ ]. ' [ ]. ' [ ]
inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi Con ' gg In 1’31 ! mm in 1’12 ! aaaa In 0’9999
affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8].

c} (6 punti) [Codice] Scrivere una funzione che dato un numero intero Qu I ndl

in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del Glorno da 1 a 31 -> 2/\5 32 SUﬂ:ICIente per gg

numero, rappresentate come interi. Es. f{2034) -= [2,0,3,4]

d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una ¢ Mese da 1 a. 12 -> 2/\4 - 16, SUﬁICIente per mm
persona contenente il nome e il cognome rappresentati come ° Anno da O a 9999 -> 2/\14 — 16.384’ SUﬁICIente per aaaa

stringhe.

e} (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d) per
rappresentare il nodo di una lista. T4 —_
[Tutti] Scrivere una funzione che consenta di inserire gl ¢ TOta'Ie blt 5+4+14 - 23
oggettifstruct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome
e poi per nome).
Es. insert(“Mario”,"Rossi”, list); insert(“Paolo”,"Rossi”, list);

insert(“Mario”,”Neri");

Meri Rossi Rossi
Mario Maria Paolo

UNIVERSITA
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Compito del 23/07/2020: teoria

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) ESGI‘CIZIO b)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020 Possibile ordine per ottenere un albero bilanciato:
Esercizi:
a) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minimeo 3 10 1 8 12 2 1 -2
di bit per rappresentare una data. Si assuma che gli anni siano Un albero binario si dice ‘Albero binario di ricerca’ quando: il valore

compresiin [0,9995]. codificato su ciascun nodo & maggiore o uguale del valore codificato sul

figlio sinistro del nodo stesso e minore secco del valore codificato sul

b) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di

inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi

affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8]. f|g||0 deStro _ _ o _ _ _ _
* Un albero binario si dice anche bilanciato quando ogni nodo che si trova
c) (6 punti) [Codice] Scrivere una funzione che dato un numero intero su un livello diverso dall’ultimo o dal penultimo ha due f|g||

in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del

numero, rappresentate come interi. Es. f(2034) -» [2,0,3,4]

d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una
persona contenente il nome e il cognome rappresentati come
stringhe.

e} (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d) per

rappresentare il nodo di una lista.

In questo esempio
Entrambe le regole sono
rispettate

[Tutti] Scrivere una funzione che consenta di inserire gli
oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome
e poi per nome).

Es. insert(“Mario”,"Rossi”, list); insert(“Paolo”,

insert(“Mario”,” Neri”);

>

UNIVERSITA
DEGLI STUDI DINFO DISIT

IMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS

Rossi”,  list);

FIRENZE | B oo | RENGIEL o



Compito del 23/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria L
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) ESGI‘CIZIO C)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020

Esercizi def list digits(n):

a) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minimeo _ [ ]
= str(n)

b) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di CalCOlO il numenro di Ci'Fr‘e di N
inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi maxp — len ( S )
affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8].
p=maxp-1

di bit per rappresentare una data. 5i assuma che gli anni siano

compresi in [0,9999].

1
S
#

c) (6 punti) [Cedice] Scrivere una funzione che dato un numero intero Wh i 1e p >=@ .
in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del #tramite la divisione per 1@/\p mi calcolo le cifre
numero, rappresentate come interi. Es. f(2034) -» [2,0,3,4] _ * %

d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una q - n// ( 1@ p)

persona contenente il nome e il cognome rappresentati come #metto le Ci-Frae in una lista di appoggio

stringhe.

e) (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d} per ]. o append (q)
rappresentare il nodo di una lista. * *
[Tutti] Scrivere wna funzione che consenta di inserire gli n = n_q (1@ p)

oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome p - =1
e poi per nome).

Es. insert(“Mario”,"Rossi”, list); insert(“Paolo”,"Rossi”, list); #r‘estitUiSCO ]_a 1ista con le Ci'Fr‘e
insert(“Mario”,” Neri”);
return 1

Meri Rossi Rossi
Mario Mario Paolo
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Compito del 23/07/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020

Esercizi:
a) (6 punti) [Teeoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minime
di bit per rappresentare una data. 5i assuma che gli anni siano
compresi in [0,9999].
b) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di
inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi
affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8].

c) (6 punti) [Codice] Scrivere una funzione che dato un numero intero
in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del
numero, rappresentate come interi. Es. f{2034) -» [2,0,3,4]

d) (2 punti) [Codice] Definire una classefstruct che rappresenti una
persona contenente il nome e il cognome rappresentati come
stringhe.

e) (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d) per
rappresentare il nodo di una lista.

[Tutti] Scrivere una funzione che consenta di inserire gli
oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome
e poi per nome).

Es. insert("Mario”,"Rossi”, list); insert{“Paclo”,”Rossi”,  list);

insert(“Mario”,” Neri");

Meri Rossi Rossi
Mario Mario Paolo
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Esercizio d) e)

class person:
def init  (self, f, 1):
self.name = f
self.lastname = 1
def _ repr__ (self):
return self.name+' '+self.lastname

def insert_ordered(p, 1):
i=0
while i < len(l) and p.lastname > 1[i].lastname:

i+=1

while i < len(l) and
1[i].lastname == p.lastname and p.name > 1[i].name

i+=1

l.insert(i, p)



Compito del 23/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) ESGI‘CIZIO C)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020 struct list {
Esercizi: int Value;
a) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minimeo struct list * neXt_ptP;
di bit per rappresentare una data. 5i assuma che gli anni siano })
compresi in [0,9999].
b) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di void 1iSt_digit(StPUCt 1iSt_Char **liStJ int n);
inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi
affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8]. void liSt_digit(StI“UCt list **1ist, int n){
int len = 0, i = 0, cifra = n;
c) (6 punti) [Cedice] Scrivere una funzione che dato un numero intero while (n = @) {//calclo il numero di cifre
in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del 1en++_;
numero, rappresentate come interi. Es. f{2034) -> [2,0,3,4] n /= 10;
d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una }
persona contenente il nome e il cognome rappresentati come for (l = 0; 1< len; i++) {//inser‘isco ogni cifra in lista
stringhe. //tramite divisione per dieci, visto che il numero
e) (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d} per // & in base 10
rappresentare il nodo di una lista. cifra = cifra % 10;
[Tutti] Scrivere wna funzione che consenta di inserire gli su-F_inser‘t(list, cifr‘a);
oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome }
e poi per nome). }
Es. insert(“Mario”,"Rossi”, list); insert("Paolo”,”Rossi”, list);

insert(“Mario”,” Neri”);

Meri Rossi Rossi
Mario Mario Paolo
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Compito del 23/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria EserC|Z|O d) e)

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20

Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020 struct pe rson {
g char name[200];
Esercizi:
a) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minimo C ha r la Stname [ 26@] ;
di bit per rappresentare una data. Si assuma che gli anni siano struct liSt * next_ptr‘;
compresi in [0,9999]. } ;

b) (6 punti} [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di

void pre_insert _person(struct person ** ptrptr, char* nome, char *cognome);
void order_insert_person(struct person ** ptrptr, char* nome, char *cognome);
void init_person(struct person ** ptrptr);

inserimento in un albero binario di ricerca dei seguenti valori interi
affinché I'albero risulti bilanciato: [1,10,-2,1,12,2,3,8].

c) (6 punti) [Codice] Scrivere una funzione che dato un numero intero

in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del

void init_person(struct person ** ptrptr) {
*ptrptr = NULL;

numero, rappresentate come interi. Es. f{2034) -> [2,0,3,4]
d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una

persona contenente il nome e il cognome rappresentati come }
stringhe.
€ (10 punti) [Cedice] [Solo (] esteso lo struct al punto d) per  yoid pre_insert_person(struct person ** ptrptr, char* name, char
rappresentare il nodo di una lista. - - * ]_ t
[Tutti] Scrivere una funzione che consenta di inserire gli as name) {
oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome struct per‘SOI’l** tmp_ptr;
e poi per nome). tmp_ptr‘ = *ptr‘ptr‘;
Es. insert(“Mario”,”Rossi”, list); insert(“Paolo”,"Rossi”, list);

insert(“Mario”,”Meri");

*ptrptr = (struct person *)malloc(sizeof(struct person));
E:}'Mﬁ — — strcpy((*ptrptr)->name, name);

Mario Maro Paoio strcpy((*ptrptr)->lastname, lastname);
(*ptrptr)->next_ptr = tmp_ptr;
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Compito del 23/07/2020: C

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) EserC|Z|O d) e)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 23/07/2020

void order_insert person(struct person ** ptrptr, char* name, char

Esercizi: *
. - : : . iy lastname) {
a) (6 punti) [Teoria] Indicare, motivando la risposta, il numero minimo . % | *
di bit per rappresentare una data. Si assuma che gli anni siano Wh:!-le ( ptl"ptl" '= NULL && Str‘cmp(( ptl"ptr‘) ->laStnameJ laStname) <= @) {
compresi in [0,9999]. if (strcmp((*ptrptr)->lastname, lastname) == 0) {
b) (6 punti} [Teoria] Indicare, motivando la risposta, una sequenza di
ir;eri:elnttljbin un al::}elrjol binario di ricerca dei seguenti valori interi if (S-t r\cmp( (*p-t r\p-tr\) ->hame, name) < @)
= |’ i i bi iato: [1,10,-2,1,12,2,3,8].
affinché I'albero risulti bilanciato: [ ] p'tr‘p'tl" - &((*ptr‘ptr‘)—>next_p‘tr‘);
c) (6 punti) [Codice] Scrivere una funzione che dato un numero intero else .
in base dieci restituisca una lista i cui elementi sono le cifre del pr‘e_lnser“t_per‘son(ptr‘ptr‘, name, lastname);
numero, rappresentate come interi. Es. f{2034) -> [2,0,3,4] return 3
d) (2 punti) [Codice] Definire una classe/struct che rappresenti una }
persona contenente il nome e il cognome rappresentati come else
stringhe. _ * .
e) (10 punti) [Codice] [Solo C] esteso lo struct al punto d) per ptrptr - &(( ptr‘ptr‘)_>nex-t_ptr‘)’
rappresentare il nodo di una lista. }
[Tutti] Scrivere una funzione che consenta di inserire gli pr‘e_inser‘t_per‘son ( pt r‘ptr‘, name, lastname) >
oggetti/struct del punto b) in ordine alfabetico (prima per cognome }

e poi per nome).
Mo

Es. insert(“Mario”,”Rossi”, list); insert(“Paolo”,"Rossi”, list);

insert(“Mario”,”Meri");

Men Rossi Rossi
Mario Mario Paolo
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Compito del 03/09/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 03/09/2020

Esercizi:

a) [TECRIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.

b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numer interi di
profondita almeno 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) I'albero sia bilanciato;
i) quando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

¢} {7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di &, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, |a terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
{si ricorda che n deve essere generico).

A=(123 —:AP‘:G i g)
1 8 27
d) (2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
e) (15 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere una funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente [ 3 punii)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = [‘Anna', "Luca’, 'Luigi’, "Marco', 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, "Moemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi diinserimento: [*Anna’,
2,0], ["Luca’, 7, 0], ["Luigi’, &, 0], ['Marco’, 33, 0], etc.) (8 punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzicne deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se I'attuale & diverso
dal wvecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Compito del 03/09/2020: teoria

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 03/09/2020 sSoluzione:
Esercizio a) (2 punti)

* Siconvertein binarg; [743]_10=[7*10°2+4%10+3]_10 =
=[111*1010%1010+100%1010+11]_2 =

Esercizi:
a) [TECRIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi. 1010*1010
b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numer interi di 0000
profondita almeno 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) I'albero sia bilanciato; 11010 1010111100+
ii) quando si effettuz la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il 0000101000+
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente. 0000 00000000 11=
¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca 1010 1011100111
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di &, la 1100100
seconda gli elementi di A al gquadrato, |a terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
(si ricorda che n deve essere generico). 1100100%111
A:[lZS]—:}L“:G : 3) 1100100
18 27 1100100 [1011100111]_2
d) (2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come .
contenuto informativo: name, age, state (booleana). 1100100 ImPﬂCCG‘ i bit P'ﬂl'tE'ﬂdU da destra:
3] 21]5 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8§, 90, 2, 45, 1010111100 [ﬂ]. 1 1]_2 — [?]_1 N= [?]_16 [menn significativn]
1. Scrivere una funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova [11 1 I:']_2 = [14]_1 0= [E]_lﬁ
Iista. a.ge con.gﬂ element.i ordinati in modo decrescente | 3.|_:|u niti) _ . 1010*100 [ﬂ 01 D] _2 — [2] _1 0= [2] B 16
2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es. Q000
name = [‘Anna', "Luca’, 'Luigi’, "Marco', 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, "Moemi']. 0ooo
Sm.rere una fun.zmne.d'le ptv??m:la in mgres_so |E._" du_e !lste age & name e che inserisca 1010 Qlliﬂdi:
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [‘Anna’, 101000 [?43] _1':" = [2E?]_15

2,0], ["Luca’, 7, 0], ["Luigi’, &, 0], ['Marco’, 33, 0], etc.) (8 punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzicne deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se I'attuale & diverso
dal wvecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti) conclusione

Oppure si usa algoritmo dei resti successivi arrivando alla stessa
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Compito del 03/09/2020: Teoria

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucei - 03/09/2020

Esercizi:

a)

b)

c}

d)

€}

[TECRIA] (2 punti) Convertire il numerg decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.
[TECRIA] {4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.
{7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
{si ricorda che n deve essere generico).

A=(12% —:;L“':(i i g)

1 B 27

{2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
{15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)

UNIVERSITA
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Esercizio b): (4 punti)

Dati i vincoli imposti nel testo, e la definizione classica
di albero binario di ricerca, NON e possibile stampare in
ordine decrescente, con visita da sinistra a destra!

Tutti i nodi del sottoalbero sinistro sono minori della
radice.




Compito del 03/09/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucei - 03/09/2020

Esercizio c): (8 punti)

Esercizi: -
1
a) [TECRIA] {2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i gﬁj WE }.

passaggi.

b) [TEORIA] (4 punti) disegnare un albero hinario di ricerca contenente numeri interi di |:|| = !EE'[ H]
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente. A - l:l

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca

la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la fﬂr !- I “ ra I'IE'E |: dlm :I :

seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3

{si ricorda che n deve essere generico).
1) row =]

A:[lZ:I]—ulP‘:(l 4 9
1 B 27

d) (2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come fﬂr j In rﬂ rlgE{d im}:

contenuto informative: name, age, state (booleana).
€} (15 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 90, 2, 45, . .
7 element = math.pow(aljl i+1)
1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 punti) Wﬁﬂgjele mE nt}
2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca w rﬂ-W]-
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello

definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’, .Iﬂ.
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti) m
3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.

Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Compito del 03/09/2020: Python

Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale [A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucei - 03/09/2020

m n n
3 Esercizio d): (4 punti)
Esercizi:
a) [TEORIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.
b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binaric di ricerca contenente numern interi di

profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato; .|:| EES HﬂdE :
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca d'Ef _in It_{EEIf; dﬂta: UEEr"amE; EEE; EtatE] :
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
f.username = username

seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3 SE
{si ricorda che n deve essere generico).

A:[lEE]—:ﬂP:G E Er) SElf.HgE' = EEE

d) {2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come
f.state = state

contenuto informative: name, age, state (booleana). SE
1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova SE |f' nght = Hﬂ“E

€} (15 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 90, 2, 45,
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)
f.left = None

7

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es. SE
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Esercizi:

a)

b)

c}

d)

€}

[TECRIA] (2 punti) Convertire il numerg decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.

[TECRIA] {4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

{7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3

{si ricorda che n deve essere generico).

12 3
A:[123]-:Ap=(1 il 9)
18 27

{2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come
contenuto informative: name, age, state (booleana).

{15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Esercizio e)

def minimuPosition(values, start):
minPos = start
foriin range(start + 1, len(values)):
if values[i] < values[minPos]:
minPos =i
return minPos

def selectionSort{values):
foriin range(len{values)):
minPos = minimuPosition(values, i)
temp = values[minPos]
values[minPos] = values]i]
values[i] = temp

def selectionSort_new _list{values):
val_old =[]
foriinvalues:
val_old.append|(i)

foriin range(len({values)):
minPos = minimuPosition(values, i)
temp = values[minPos]
values[minPaos] = values]i]
values[i] =temp

val_new=[]
foriin values:
val_new.append(i)

del values[:]
foriinwal old:
values.append(i)
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Esercizi:

a)

b)

c}

d)

€}

[TECRIA] (2 punti) Convertire il numerg decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.
[TECRIA] {4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.
{7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
{si ricorda che n deve essere generico).

A=(l23n —:!L“':(i i g)

1 B 27

{2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
{15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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def insert_node(n, name, age, state): #data, username, age, state)

if name < n.name:
if n.left:
insert_node(n.left, name, age, state)

else:
n.left = Node(name, age, state)
else:
if n.right:
insert_node(n.right, name, age, state)
else:
n.right = Node(name, age, state)

def insert_all{age, name):
i=0
for number in age:
if i==0:
root = Node(name[i], number, 0) #creo radice
else:
insert_node(root, nameli], number, 0)
i=i+1
return root
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Esercizi:

a)

b)

c}

d)

€}

[TECRIA] (2 punti) Convertire il numerg decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.

[TECRIA] {4 punti) disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

{7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3

{si ricorda che n deve essere generico).

12 3
A:[123]-:Ap=(1 il 9)
18 27

{2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come
contenuto informative: name, age, state (booleana).

{15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Esercizio e)

def search_modify(n, name, state):
if n:
if name < n.name:
return search_modify(n.left, name, state)
elif name = n.name:
return search_modify(n.right, name, state)
else:
if n.state == state:
print{"Lo stato era gia aggiornato, nessuna variazione! ecco: °, n.state)
else:
n.state = state
print('Stato aggiornato: ', n.state)
return True, n
glse:
print{'Non esiste questo nome!’)
return False, None
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Esercizi:

a) [TEORIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.

b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binaric di ricerca contenente numern interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
{si ricorda che n deve essere generico).

A=(l23n —:!L“':(i i g)
1 B 27
d) {2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
e) (15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, &, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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float power{float v, int p){
floatr = 1;
for (int i=1; i < pi++}

r=v;

Esercizio c)

¥

retumr;

float® power_malriod float” vector, int vec_size)|
float™ matrix = (float*)mallocivec_size*vec_size*sizeofifloat));
for (inti =0; i < vec_size; i++){
for (int j =0; | < vec_size; j++ )}
matrix[i*vec_size+j] = power(vector(j],i+1);

}
retum matrix;

void print_mat{float® m, int M, int N){
for (int i=0; i = M; i++}{
for (int j=0; j < N j++){
prirf{"%f ", m[i*M+]);
1
printf{ \n");
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struct btree |{
Esercizi:
a) [TECRIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i = t e t b t rec o l = f t ;_

passaggi.

b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binaric di ricerca contenente numern interi di *- . -
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato; E t r L:LE t b t r E E r l qht r
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il .
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente. E ]:-La -T—- * ﬂame r

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca "
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, Ia 1 I-_Lt = qe ;_
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3

{si ricorda che n deve essere generico). E l:l |::] l E a ﬂ 5 t a t E ;

12 3
A=l —:Apz(i 4 9)
18 27
d) {2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
e) (15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, &, 50, 2, 45, ]' .
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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struct list * sort list(int* age random, int N) {
struct list *s = NULL;

Esercizi:
a) [I'EDFE[A_] {2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i fc:rr {il'.lt j_ _ : ; j_ = H; j.'l—l'}
passaggi. ) i
b) [TEORIA] {4 punti] disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di IDIdEIEd_l nsert {EE p AgE I andom [1] } H

profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;

i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il

sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente. }
¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca

la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la

seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3

{si ricorda che n deve essere generico).

return s;

A”mnqyzﬁig) void rordered imsert(struct list** ptr, float wvalue) {
d) (2 punti) Definire la struttura del nodo di un allbeﬁo 2I::ui;narir::- di ricerca che abbia come while { {*PtI} 1= NULL && {*PtI] -»valus > "i"'EI.l'lJ.E:I '[

contenuto informativo: name, age, state (booleana). - m__ . ] . e ] . . ] .
e) (15 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 90, 2, 45, fferIlntf l: V. %f"' current: %f.lll"n ,-‘Fﬂl..'-l.E,- [*Ptl’] .-"?'EI.J..J.E] r

7l ptr = &((*ptr)->=next) ;
1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es. }
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca PI = j_ nsSer t {PtI . "i"'EI.].'lJ.E } ;
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello - _— 1 .
definito al punto d). Sia state uguale a O per default. (esempi di inserimento: [‘Anna’, .l"r .I"rP rintf |: inserted! .I"-. In ] H
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti) }

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)

UNIVERSITA
DEGLI STUDI PINFO DIS'T
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void insert inorder(struct btree ** ptrptr, int age, char* name) {
if (*ptrptr != NULL) {
if (strcmp(name, (*ptrptr)->name)<l)

Esercizi:

a) [TEORIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i insert inorder(&((*ptrptr)->left), age, name);
passazgi. else

b) [TEORIA] {4 punti] disegnare un albero binario di ricerca contenente numeri interi di insert inorder(&((*ptrptr)->right), age, name);
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato; }
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il else {
sottoalbero sinistra), | numeri vengano stampati in ordine decrescente. (*ptrptr) = (struct btree *)malloc(sizeof (struct btree));

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP gquadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la (*ptrptr) -»age = age;
s=conda gli elementi di A al quadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3 (*ptrptr) -»name = (char*)malloc(strlen(name) * sizeof(char));

{si ricorda che n deve essere generico). strepy { {*ptrptr} ->name, name);

12 3
A=l1y —ulP:(i 4 9) (*ptrptr)-»state = FRLSE;

18 27 * - = .
d) {2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come (*ptrptr)->left NULL;
(*ptrptr)-»>right = NULL;

contenuto informative: name, age, state (booleana).

€} (15 punti) Data una lista di elementi (array in C): es. age_random = [33,121, 56, 8, 90, 2, 45, }
71 1

1. Scrivers una funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova struct btree* insert(char** names, int* ages, int H) {
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti) ztruct btree* root = NULL;

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es. for (int i = 0; i < N; i++) {
name = [‘Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, ‘Noemi']. insert_innrder (&root, ages[i], names[i]);
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca }
in ordine alfabetico gli utent in un albero binario di ricerca avente come nodo guello

return root;
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’, }

2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)
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Esercizi:

a) [TEORIA] (2 punti) Convertire il numero decimale 743, in esadecimale illustrando tutti i
passaggi.

b) [TECRIA] (4 punti) disegnare un albero binaric di ricerca contenente numern interi di
profondita almena 2, in modo che siano rispettati | seguenti punti: i) Falbero sia bilanciato;
i} guando si effettua la stampa con visita simmetrica (supponendo di visitare prima il
sottoalbero sinistro), | numeri vengano stampati in ordine decrescente.

¢} (7 punti) Scrivere una funzione che prenda in ingresso un array A di n elementi e restituisca
la matrice AP quadrata in modo che la prima riga della matrice contenga gli elementi di A, la
seconda gli elementi di A al gquadrato, la terza gli elementi di A al cubo, etc. Esempio con n=3
{si ricorda che n deve essere generico).

A=(l23n —:!L“':(i i g)
1 B 27
d) {2 punti) Definire la struttura del nodo di un albero binario di ricerca che abbia come

contenuto informative: name, age, state (booleana).
e) (15 punti) Data una lista di element (array in C): es. age_random = [33,121, 56, &, 50, 2, 45,
7]

1. Scrivere uma funzione che prenda in ingresso age_random e restituisca una nuova
lista age con gli elementi ordinati in modo decrescente | 3 puniti)

2. Dati: i) una lista (array in C) age (del punto precedente); i) una listajarray in C) es.
name = ['Anna’, "Luca’, 'Luigi’, "Marce’, 'Stefano’, "Sandra’, 'Massimo’, 'Noemi'].
Scrivere una funzione che prenda in ingresso le due liste age & name e che inserisca
in ordine alfabetico gli utenti in un albero binario di ricerca avente come nodo quello
definito al punto d). Sia state uguale a 0 per default. (esempi di inserimento: [*Anna’,
2,00, ["Luca’, 7, 0], [Luigi’, &, 0], ['Marce’, 33, 0], etc.) (B punti)

3. Scrivere una funzione che permetta la ricerca per nome e la variazione dello stato.
Tale funzione deve prendere in ingresso il nuovo stato e variarlo se 'attuale & diverso
dal vecchio, altrimenti deve segnalare 'errore. (4 punti)

NIVERSITA
EGLI STUDI PINFO DIS'T
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l RE N Z E INGEGNERIA AND INTERNET
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Esercizio e3)

Boolean modify state(struct btree* r, char* name, Boolean new state) {

it () {
if (strcmp(r->name, name) <0)
return modify state(r->left, name, new state);
else if (strcmp(r-»name, name) >U)
return modify state(r->right, name, new state);

else {
if (r-»>state == new state) {
printf{"Non modifico nulla!!\n");
return FLLSE;
}
else {
printf("Modificato! %s ‘\n", r-»name);
r-»state = new state;
return TRUE
}
}

}

else {
return FALSE;
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1) (6 punti) TEORIA. Dato l'insieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento allinterno di un albero binario di ricerca in modo che il
sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro.

Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ng, ... 1ny.
Dove 1 walori n; €5 owero sono numeri interi  dell'insieme
5=[10,2,3,1,8,9,7,5].

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N puéd valere
2,3,4...etc si scriva:

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare
superiore False altrimenti.
Esempio di matrice triangolare superiore:
123
A= |01 2
009

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:

1 23 100
A=|065 4| B=|6510
779 779

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; = 0se j <i
dove i & l'indice di riga e j l'indice di colonna.

3) (12 punti) 5i consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese e anno) e prezzo.

b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’'ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

brattsrun | DINFO | DISIT
DIPARTIMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS
% | FIRENZE | Seifihimaone | TeGnoioces e

Compito 26/11/2020

Esercizio 1. Per risolvere questo esercizio & necessario fare riferimento
all’algoritmo di inserimento degli elementi in un albero binario (partendo da
un albero binario vuoto)

Dati gli elementi: S={1,0,2,3,1,8,9,7,5}, procediamo ad ordinarlo: S’ =
{0,1,1,2,3,5,7,8,9}

Assumiamo la convenzione n.left.data <= n.data < n.right.data, adottata
nell’algoritmo di inserimento

Per sbilanciare l'albero a sinistra € conveniente usare come radice un
elemento a valore elevato. Ad esempio 7

Si inseriscono quindi i nodi che creano il sottoalbero destro: 8 e 9. La
profondita dell’albero destro sara quindi 2 (1 se si esclude la radice)

Procediamo ad inserire il resto degli elementi che finiranno nel sottoalbero
sinistro. Ad esempio: 1,1,2,3,0,5. Llalbero ottenuto dall'inserimento:
[7,8,9,1,1,2,3,0,5] e qui di seguito



Compito 26/11/2020

Esempio di inserimento corretto in modo che il sottoalbero sinistro abbia profondita
maggiore del sottoalbero destro: [7,8,9,1,1,2,3,0,5]

Per comodita si riporta solo il codice in Python relativo all’algoritmo di inserimento:

Inserimento ordinato

def insert(n, value):

Insert value in a binary tree with root n Keyword arguments: n -- a Node object

asd value --anything that can be compared with other values in tree'''

if value <= n.data: #se il valore da inserire & minore del data attuale, vado a s>

if n.left: #se esite gia un figlio sx, richiamo la insert su tale nodo
insert(n.left, value)

else: #se non esiste gia un figlio sx, ce lo metto con il valore attuale in dat
n.left = Node(value) #uso il costruttore con input il valore attuale

else: #se il valore da inserire e maggiore del data attuale, vado a dx {:]

if n.right: #se esite gia un figlio dx, richiamo la insert su tale nodo
insert(n.right, value)

else: #se non esiste gia un figlio dx, ce lo metto con il valore attuale in dat
n.right = Node(value)
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1) (6 punti) TEORIA. Dato F'insieme di interi $=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un E S e r‘ C 1 Z 1 O 2 a

ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro.

Es. risposta: Lordine di inserimento corretto & ng, ny, . 1y,

Dove i walori n; €S owwero sono numeri interi  dell’insieme

5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5]. . . .
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pué valere d e-F 1 S_t r‘ 1 u ( ma t ) °

2,3,4...etc si scriva: °

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare t r‘lu = Tr‘UG

superiore False altrimenti.

Esempio di matrice triangolare superiorle: 5 g 'FO r‘ i i n Pa nge ( l e n ( mat ) ) :

Sl E for j in range(len(mat)) :

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare i-F j < i a nd mat [ i ] [ j ] ! @

inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:
123 100 .
A=|65a|lB=(650 triu = False
9

rr ra return triu

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; =0se j <1
dove i & lindice di riga e | I'indice di colonna.

3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product _id, descrizione, data scadenza (giorno,
IMese e anno) e prezzo.

b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

UNIVERSITA
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Esercizio 2b

1) (6 punti) TEORIA. Dato Finsieme di interi $=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un

ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il
sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro.

Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ny, ... Ny

Dove i walori mn; E5 ovvero sono numeri interi dell'insieme

511,023,187 def make_tril(mat) :

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere

2,3,4...etc si scriva: m — [ ]

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare

superiore False altrimenti. ° ° .

Esempio di matrice triangolare superiore: -FO P 1 1 n r\a nge ( len ( mat ) ) L
123

A=[012 m.append([@0] * len(mat))

009

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare

inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:

1 2 3 1 00 I 9 o
PR U IR G for i in range(len(mat)) :

77 770 for j in range(len(mat)) :
NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a; =0se j <1 i-F j > i a nd mat [ i ] [ j ] ! @ :

dove i & I'indice di riga e j I'indice di colonna.

L o
3) {12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni m [ 1 ] [ J ] - @
omogenei deperibili (e.g. farmaci).
. . - - L]
a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti e l S e .

stoccati, descritti da: product_id, descrizione, data scadenza (giorno,

mese e anno) e prezzo. 3 3 — 3 3
b) (5 punti) Si cins?deri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una m [ 1 ] [ J ] - mat [ 1 ] [ J ]

funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita

restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti r‘et urn m

validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti
c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in

euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.
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1] (6 punti) TEORIA. Dato I'insieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il
sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro.

Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ng, ... ng.
Dove 1 wvalori n; €5 owero sono numeri interi  dell'insieme
5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5].

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere
2,3,4...etc si scriva:

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare
superiore False altrimenti.
Esempio di matrice triangolare superiore:
1 23
A=1|01 2
009

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:

1 23 1 00
A=1|654]B=[675310
779 779

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; =0se j<1I
dove i & 'indice di riga e j l'indice di colonna.

3) (12 punti) Si consideri un software in grade di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product_id, descrizione, data scadenza (giorno,
IMiese e anno) e prezzo.

b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’'ordine e False altrimenti

¢) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

/2,
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Compito 26/11/2020

Esercizio 3a

class product :
def _ init_ (self, id, name, descr, day,
month, year, price) :

self.id = id
self.name = name
self.descr = descr
self.day = day
self.month = month
self.year = year

self.price = price

def _ str_ (self) :

return f"{self.id} " + self.name + f"
{self.day}/{self.month}/{self.year} + {self.price} €«

def _ repr_ (self) :

return f"{self.id} " + self.name + f"
{self.day}/{self.month}/{self.year} + {self.price} €"
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1} (6 punti) TEORIA. Dato F'insieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un o
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il Esercizio 3b

sottoalbero sinistro abbia profonditd maggiore del sottoalbero destro.
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ny, .. My
Dove i walori mn; ES owvwero sono numeri interi  dell'insieme
5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5].
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere e
2,3,4...etc si scriva:
a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare returns True if D1 < D2
superiore False altrimenti.
Esempio di matrice triangolare superiore:

def compare_dates(dl, ml, yl1, d2, m2, y2):

1 23 if y2 > yl:
A=101 2
00 9 return True
b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare elif y2==y1:
inferiore i cui elermenti siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:
123 100 if m2 > ml:
A=1|65H 4|B=|6 510
- return True
779 779 urn
elif m2==ml:
NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; =0se j <i
dove i & lindice di riga e | Findice di colonna. if d2 > di:

return True
3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni

omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product_id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese & anno) e prezzo.

b) (5 punti) 5i consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una else:
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti return False
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in else:
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

else:

return False

return False

2 [gnvinsiia | DINFO | DISIT
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1} (6 punti) TEORIA. Dato Finsieme di interi $=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un

ordine di inserimento allinterno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profonditd maggiore del sottoalbero destro. E S e r‘ C 171 O 3 b
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ny, ... Ny.

Dove i wvalori n; €5 ovvero sono numeri  interi  dell'insieme
5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5].
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere de'F available(pr‘OductS, Or‘der‘_day, Or‘der‘_month,
2,3,4...etc si scriva: .
a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare Ol"del"_yea P, qty_, 1d) .
superiore False altrimenti.
Esempio di matrice triangolare superiore: C O u n t = @
1 23 .
P for p in products :

0009 if p.id == id and compare_dates(order_day,

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio: O r\d e P_mont h J o r\de P_yea r J p ° d ay J p ° mont h J

123 L 00

.year):
A=165 41 B=|6510 P-y )

779 779 count += 1
NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a; =0se j <i 1-F cou nt >= qty ¢
dove i & I'indice di riga e j l'indice di colonna. r\et urn T rue

3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni el se .
omogenei deperibili (e.g. farmaci).
a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti r‘et urn F d 1 se

stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese e anno) e prezzo.

b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’'ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

2, | UNIVERSITA
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1} (6 punti) TEORIA. Dato I'insieme di interi $=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento allinterno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro. E S e r‘ C i y4 i O 3 C
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & nyg, 1, .. 1.
Dove i walori n; ES owvero sono numeri interi  dell’insieme
5-[1,0,2,3,1,8,9,7,5].
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere de-F ]_OS S ( p r\od u Ct S ) Or\de r day R Or\de r mont h R or\der\ yea r ) :
2,3,4...etc si scriva: - - -
a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare lOS S = @
superiore False altrimenti. o
Esempio di matrice triangolare superiore: -FO r p in p POd uc t S .
123

a—lo1o if compare dates(order _day, order_month,
009 order_year, p.day, p.month, p.year):

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare

inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio: ].OSS += p. pr‘lce
123 1 00
alos Ve lsso return loss
7Y 779

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; =0se j <1
dove i & I'indice di riga e j l'indice di colonna.

3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese e anno) e prezzo.

b} (5 punti) Si consideri una lista di tali oggettifstruct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodetti scaduti.
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1} (6 punti) TEORIA. Dato I'insieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro. Ese r‘C|Z | (9) 2 a
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, 14, ... M.
Dove i walori n; E5 ovwero sono numeri interi  dell'insieme

5=1,0,2,3,1,89,7,51. Boolean triangolare_sup(int*A, int N);
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere -

2,3,4...etc si scriva:

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare

superiore False altrimenti.

Esempio di matrice triangolare superiore:

93 Boolean triangolare_ sup(int*A, int N) {

A= S 33 Boolean res = TRUE;

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare 'For‘ (int i = @; i < N; i++) {

inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:
bz Lo for (int j = @; j < N; j++
A=|654|B={6750 (J 5] s J++) o
9 if (j < 1)

TT 0 T
if (A[i*N + j] != @)

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a; = 0se j <1

dove i & Iindice di riga e j I'indice di colonna. res = FALSE 5
3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni }
omogenei deperibili (e.g. farmaci).
a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti }

stoccati, descritti da: product_id, descrizione, data scadenza (giorno,

Mese & anno) e prezzo. .
b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una Pet urn res )

funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita

restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti }

validi fino alla data dell’'ordine e False altrimenti
¢) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in

euro data dallo smaltimento dei prodetti scaduti.
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1) (6 punti) TEORIA. Dato Finsieme di interi $=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro. Ese rC|Z | (@) 2 b

Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, iy, ... .

Dove i wvalori mn; €5 ovvero sono numeri interi dell'insieme . . . . .
5-[1,0,2,3,1,857,5]. int* triangolare_inf(int*A, int N);

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere
2,3,4...etc si scriva:
a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare
superiore False altrimenti.

Esempio di matrice triangolare superiore: in-t* tr\iangola re in-F(in-t *A, int N) {
1 23 —
A=(012 int* B = malloc(sizeof(int)*(N));
009
b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare 'FOI" (lnt 1l = @_; 1 < N_; 1++) {

inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:

12 3 100 for (int j = 0; j < N; j++) {
if (7 > 1)
B[i*N + j]

1l
(W)
oo

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; =0se j <1i
dove i & 'indice di riga e j I'indice di colonna. else

B[i*N + j]

A[L*N + J];
3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci). }
a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno, }
mese e anno) e prezzo.
b) (5 punti) 5i consideri una lista di tali oggettifstruct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita I"et urn B ;
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti
c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in }
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.
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1} (6 punti) TEORIA. Dato I'insieme di interi $5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un

ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il

sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro. Ese rciZio 3 a
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & n, 1y, .. 1.
Dove | walori n; €5 owwero sono numeri interi  dell'insieme

5=(1,0,2,3,1,89,7,5]. struct list farmaco {
2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere

2,3,4...etc si scriva: int pl"OdUCt_id _;

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare

superiore False altrimenti. Cha I"* dESC;
Esempio di matrice triangolare superiore: .
123 int anno;
A=|01 2 .
009 int mese,;
b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare . .
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio: 1 nt g i0orno ;
123 L 00
A=l s alB=167150 float prezzo,
774 7T

struct list farmaco * next ptr;

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a;; = 0se j <i
dove i & l'indice di riga e j I'indice di colonna. } 3

3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese e annoj e prezzo.

b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli Iz perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.
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1) {6 punti) TEORIA. Dato Finsieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un Esercizio 3 b
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in mode che il
sottoalbero sinistro abbia profondita maggiore del sottoalbero destro. Boolean valid_list(struct list farmaco * ptr, int anno, int mese, int giorno, int numero, int product id) {
Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & g, ny, ... 1. .
X . S . - int count = ©;
Dove i walori n; ES owero sono numeri interi  dell’insieme
5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5]. while (ptr != NULL){

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere
2,3,4...etc si scriva:
a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare
superiore False altrimenti.

if(ptr->product_id == product_id){

if (ptr->anno >= anno)

Esempio di matrice triangolare superiore: count++;
123 else {
A=1|01 2
009 if(ptr->mese>= mese)
b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare count++;
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio: 1
123 100 else {
A=|65h 4| B=|6 50 if (ptr->giorno >= giorno)
- -
Ty (A count++;
NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a; = 0se j <1 }
dove i & I'indice di riga e j I'indice di colonna. }
3) {12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni ¥

omogenei deperibili (e.g. farmaci).

ptr = ptr->next_ptr;
a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti

stoccati, descritti da: product id, descrizione, data scadenza (giorno, }
Mese e anno) e prezzo. .
b) (5 punti) Si consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una if (count < numero)

funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita

restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti

validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti else
¢) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in

euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.

return FALSE;

return TRUE; }
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1} (6 punti) TEORIA. Dato I'insieme di interi 5=[1,0,2,3,1,8,9,7,5] si determini un
ordine di inserimento all'interno di un albero binario di ricerca in modo che il
sottoalbero sinistro abbia profonditd maggiore del sottoalbero destro.

Es. risposta: L'ordine di inserimento corretto & ng, ny, ... M.

Dove i walori n; €5 ovwero sono numeri interi  dellinsieme
5=[1,0,2,3,1,8,5,7,5].

2) (12 punti) Data una matrice quadrata A di dimensioni NxN, dove N pud valere
2,3,4...etc si scriva:

a) (6 punti) una funzione che restituisce True se la matrice & triangolare
superiore False altrimenti.

Esempio di matrice triangolare superiore:

1 23
A=(0 1 2
008

b) (6 punti) una funzione che restituisca una nuova matrice B triangolare
inferiore i cui elementi siano gli elementi di A ove possibile. Esempio:

123 1L 00
A=|654| B={6510
T 7Y 779

NOTA: Una matrice quadrata & triangolare superiore se vale a; =0se j<1I
dove i e I'indice di riga e j I'indice di colonna.

3) (12 punti) Si consideri un software in grado di gestire un magazzino di beni
omogenei deperibili (e.g. farmaci).

a) (2 punti) Definire una classe/struct product per rappresentare i prodotti
stoccati, descritti da: preduct_id, descrizione, data scadenza (giorno,
mese e anno) e prezzo.

b) (5 punti) 5i consideri una lista di tali oggetti/struct product. Scrivere una
funzione che dato un product_id una data di ordinazione e una quantita
restituisca True se la lista contiene un numero sufficiente di prodotti
validi fino alla data dell’ordine e False altrimenti

c) (5 punti) Scrivere una funzione che data una data calcoli la perdita in
euro data dallo smaltimento dei prodotti scaduti.
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Esercizio3 b

float total_price(struct list_farmaco * ptr, int
anno, int mese, int giorno);

float total_price(struct list_farmaco * ptr, int anno, int mese, int
giorno) {

float totale = ©;
while (ptr != NULL) {
if (ptr->»anno < anno)
totale = totale + ptr->prezzo;
else if (ptr->anno == anno) {
if (ptr->mese < mese)
totale = totale + ptr->prezzo;
else if (ptr->mese == mese) {
if (ptr->giorno < giorno)
totale = totale + ptr->prezzo;

}
//else nulla NON e scaduto

ptr = ptr->next_ptr;
}

return totale;
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[A]j_ﬂ: [93.?5] 0= [xlz
Parte intera:
Esercizi: [93]10 =[9*10+3]3; =[1001 *1010 + 0011]; =[1011101], @

1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti espressioni illustrando A oo/ x‘ﬁ.ﬂd g J, o M a 4 g 1-'
tutti i passaggi: —— ﬂ A 1
oan o 0

a [Alo= Xl s 3208 _ N
b. [4A]sa= [Y]ss 84 A° AT A
Mota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera  parte frazionaria, o “!.
non & richiesta la codifica in virgola mobile. ’ 4
2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e ‘-—W
che I"algoritmo sia il seguente:
a. Usandoil codice D={a"1,'b" 2,..,'7" 26}
b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole parte frazionaria:

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri ) r 4
! 0.75 ! t
del codice D e restituisca la matrice equivalente. 0[ qs]h - n 2

ESEMPIC: § = "secondo esarcizio”
M= [[19,5, 3,15, 14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]

3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto
informativo:  mome_in_codice, eta, in_missione (booleano),  reputazione,
num_missioni_concluse.

4. (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

a. |5 punti) definire una funzione che pranda in ingresso una lista di oggefti/struct
definiti in 3) e cha restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in

missione.
b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse. [Alio= [93.75]10 = [1011101.11]
107 <210 = -1z
X=1011101.11
{0 et | DINFO DISIT
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[4.&]10 :[3?5]10 = ["I'r]:[q;
(37510 = [3*10*10+7*10+5]30 = [0011*1010*101040111*1010+0101]

R

Esercizi:

. L ) _ o Sapendo che: 1010*1010 = 1100100
1. [Tecria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti esprassioni illustrando

tutti | passaggi: AA pbqaa » J'JJ 6144 J(A” 40

a. [Alwo=[X]z '._'-1—— r

b. [4A]w=[Y]1s ﬁﬂ 00"1’ 0 @ rEo. o

Mota: peril punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria, ﬂdu‘ o 1 o ,v - M an ﬂ q p—
’

non & richiesta la codifica in virgola mobile.

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa 5 in forma di matrice numerica M e 0 P | . -
che I'algoritmo sia il seguente: O 4 n P
a. Usandoil codice D={'a"1,'b" 2, ..., '2" 26} - 4
b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni @a

parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole 400 4 o ‘,| "l mD + a ’ 0 ﬂ i s ;' a
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente. {a o G 4 1' .a'
ESEMPIO: § = "secondo esercizio”
M= [[13,5, 3,15,14, 4,15,0,0,] u a 0 q 6
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente segreto che abbia come contenuto
informativo:  nome _in_codice, eta, in_missione  [booleano),  reputazione,
num_missioni_concluse.
4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct 4 — -4 q_
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in 4 04 4 O d‘ d 1 z — “

— )

missione. !
b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazions. A
parita di reputazione sceglizre quella con il maggior num_missioni_concluse. a. # ?
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def da_stringa_a_lista_parole (str):
parole=[]

Ly,

$L0R,

Esercizi: ="
1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Detarminare X e ¥ nalle seguenti espressioni illustrando .. .
it passaggi foriin range(len(str)):
= A=l if str[i] 1=""
b. [8Alz0= [Vl il -
Mota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria, p = p+st r[ | ]
non & richiesta la codifica in virgola mobile. .
2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa § in forma di matrice numerica M e |f( == I en (St r)' 1) .
che I'algoritmo sia il seguente:
a. Usandoil codice D={"a"1,'b" 2, ..., "2" 26} pa rOIe‘a ppend ( p)
b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni e|Se .
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri paro le.a ppen d ( p)
del codice D e restituisca la matrice equivalente. _nun
ESEMPIO: 5 = "secondo esercizio” p_
M= [[19,5 3,15,14, 4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]] retu n pa rOIe
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) ogente segrete che abbia come contenuto def calcola dim column rOW(IiSta):
informativo:  nome_in_codice, eta, in_missione  (booleano),  reputazione, - - -
num_missioni_concluse. COl =0
4. (10 punti) Data la classe definita nel punto 3: _ I |
3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct row = le n( ISta)
de_ﬁr?m in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in fo r y in I|Sta .
missione.
b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A |f |en(y) > COI:
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse. I | ( )
col = len(y
return row, col
SHRY, A
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Esercizi:

1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti espressioni illustrando
tutti | passaggi:

a. [Alw=[X]

b. [4A]w=[Y]ss

MNota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria,
non & richiesta la codifica in virgola mobile,

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa § in forma di matrice numerica M e
che I'algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={"a"1,"b" 2, ..., '2": 26}

b. Siala stringa S composta da n parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente.

ESEMPIC: S = "secondo esercizio”
M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]

3. {2 Punti) Definire la classe (struct) ogente segreto che abbia come contenuto
informativa:  nome_in_codice, eta, in_missione [booleano), reputazione,
num_missioni_concluse.

4, {10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

a. |5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggettifstruct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. (5 punti} Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.
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Compito 14/01/2021 Python

Esercizio 2)

def da_char_a_numero(carattere):
dizionario ={'a":1, 'b":2, 'c":3,
'd":4, 'e":5, 'f:6,'g".7,
'h":8, 'i":9, 'j":10, 'k"11,"":12,
'm':13,
'n":14, '0":15, 'p":16,'q":17,
'r':18, 's':19,'t":20, 'u':21,
'v':22, '7":23}
if carattere in dizionario:
return dizionario[carattere]
else:
print('Lettera NON nel dizionario, rendo 0')
return O
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Esercizi:

1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti espressioni illustrando
tutti | passaggi:

a. [Alw=[X]

b. [4A]w=[Y]ss

MNota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria,
non & richiesta la codifica in virgola mobile,

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa § in forma di matrice numerica M e
che I'algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={"a"1,"b" 2, ..., '2": 26}

b. Siala stringa S composta da n parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente.

ESEMPIC: S = "secondo esercizio”

M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]

3. {2 Punti) Definire la classe (struct) ogente segreto che abbia come contenuto
informativa:  nome_in_codice, eta, in_missione [booleano), reputazione,
num_missioni_concluse.

4, {10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

a. |5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggettifstruct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. (5 punti} Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.
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Compito 14/01/2021 Python

Esercizio 2)

def crea_matrice(lista):
row, col = calcola_dim_column_row(lista)
Mat =[]
for parola in lista:
row_number =[]
foriin range(len(parola)):
num = da_char_a_numero(parola[i])
row_number.append(num)
add_zero = col - len(parola)
while add_zero !=0:
row_number.append(0)
add_zero=add_zero-1
Mat.append(row_number)
return Mat

def print_mat(A):
foriin range(len(A)):
print(Ali])
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Esercizi:

1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e Y nelle seguenti espressioni illustrando

tutti i passaggi:

a. [Alw=[¥]:

b. [4A]w=[Y]1s

Mota: peril punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazicnaria,
non & richiesta la codifica in virgola mobile.

. {14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e

che I'algoritmo sia il seguente:
a. Usandoilcodice D={'a"1,'b" 2, ..., '2": 26}
b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendao zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri
del codice D e rastituisca la matrice equivalente.
ESEMPIC: S = "secondo esercizio”
M= [[1%, 5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,518 3, 9, 26,9, 15]]

. {2 Punti) Definire la classe (struct) agente segreto che abbia come contenuto

informativo:  mome_in_codice, eta, in_missione [booleanc),  reputozione,
num_missioni_concluse.

4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

a. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazions. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.
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Compito 14/01/2021 Python

Esercizio 3)

class agente:
def __init__ (self, nome_in_codice, eta, in_missione,
reputazione, num_missioni_concluse):
self.nome_in_codice = nome_in_codice
self.eta = eta
self.in_missione = in_missione
self.reputazione = reputazione
self.num_missioni_concluse = num_missioni_concluse

def __repr__(self):
return f"\nnome: {self.nome_in_codice} " +
f"\neta'": {self.eta}" +
f"\nattualmente in missione: {self.in_missione}" +
f"\nreputazione: {self.reputazione} " +
f"\nmissioni all'attivo: {self.num_missioni_concluse}"
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Esercizi: def agenti_disponibili(Lista):

1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nellz seguenti espressioni illustrando L= []
tutti | passaggi:
2 [Aln=[Xk for j in Lista:
b. [4A]w= Y] .. ..
Mota: peril punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria, |f J . n_m ISssione= =O .
non & richiesta la codifica in virgola mobhile. .
2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa $ in forma di matrice numerica M e L d p pe n d (J )
che I'algoritmo sia il seguente: #p ri nt(J )

a. Usandoil codice D={'a"1,'b" 2, ..., '2": 26}
b. Sia la stringa S composta da m parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole .
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri |f Ien ( L)==O:
e codiee D8 restus la marmoe equalene print('Gli agenti sono tutti in missione')
1 § ="secondo esercizio
M= [19,5, 3,15,14,4,15,0,0,] return L
[s, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) ogente segreto che abbia come contenuto
informativae:  mome_in_codice, eta, in_missione  (booleano),  reputazione,
num_missioni_concluse.
4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:
3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.
b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazionea scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

DIPARTIMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS
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Esercizi: rep =0 Pyt h on

mission =0

1. [Teoria] (4 punti) Sia A =93.75, Determinare X e Y nelle seguenti esprassioni illustrando

tutti i passaggi: forj in LiSta:
a. [Alw=[X] epr . .
b. [4Alo= [V]ss if j.reputazione > rep:

Mota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria,
non & richiesta la codifica in virgola maobile.

rep = j.reputazione

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa 5 in forma di matrice numerica M e L — []
che I'algoritmo sia il seguente:
a. Usandoil codice D={a"1,'d" 2, ..., '7": 26} L_a p pe nd (J )
b. Siala stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni .. .
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole fo r J N Ll sta:
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri HY H —_— .
del codice D e restituisca la matrice equivalente. If J'repUtaZIC)ne rep'
ESEMPIO: § = "secondo esercizio” |f not J in L:
M= [[19,5, 3,15,614,4,15,0,0,] .
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]] L.append(J)
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente segreto che abbia come contenuto .
informativo:  nome_in_codice, eta, in_missione (booleano),  reputazione, If( I en ( L) > 1 ) .
num_missioni_concluse. HE .
4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3: for Iin L
a. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct if i.num missioni concluse > mission:
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in L . - .. .
missione. mission = i.num_missioni_concluse
b. {5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A |_ f I_
parita di reputazione sceglizre quella con il maggior num_missioni_concluse. — INal= []

L final.append(i)
return L final

Ly,

$L0R,

SERG | UNIVERSITA O [DISIT
@)
G | 2roL o g‘a‘*g’:ﬁ“ Wﬁ?ﬂ;m
.J)Z “\Q' F l RE N Z E lDELL‘II'l\'FORMAZK)NE TECHNOLOGIES LAB
TSN




Compito 14/01/2021 - C

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20

Prof. Michela Paolucci - 14/01/2021 Esercizio Z)
Esercizi:
1. [Teoria] (4 punti) Sia A =93.75, Determinare X e Y nelle seguenti espressioni illustrando .

tutti i passaggi: int get_Char_COde(Char C){
a. [Alw=[X]: .
b. [4Al0=[V]ss return (int)c - 96;
MNota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria,

non & richiesta la codifica in virgola mobile. }

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e
che I'algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={"a"1,'b" 2, ..., "z": 26} .
b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni Char get_Char( I nt COde){

parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole
return (char)(code + 96);

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente.
ESEMPIC: S = "secondo esercizio” }
M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,]

[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]

3. {2 Punti) Definire la dasse (struct) agente_segreto che abbia come contenuto
informativo:  nome in codice, eta, in _missione (booleano),  reputazione,
num_missioni_concluse.

4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non somo in
missione.

b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere guella con il maggior num_missioni_concluse.
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Esercizi:

1. [Teoria] (4 punti) Sia A =93.75, Determinare X e Y nelle seguenti espressioni illustrando

tutti | passaggi:

a. [Alw=[X]:

b. [4A]lw=[¥]is

Nota: peril punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria,
non & richiesta la codifica in virgola mobile.

2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e
che I'algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={a"1,'b" 2, ..., "": 26}

b. Sia la stringa 5 composta da n parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente.

ESEMPIC: S = "secondo esercizio”

M= [[1s,5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18 3, 9, 26,9, 15]]

3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto
informativo:  nome_in_codice, eta, in_missione (booleano), reputazione,
num_missioni_concluse.

4, (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

a. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggettifstruct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

praitsront | DINFO | DISIT
¢ | FIRENZE | SRS huoe | £5RGESs e

Compito 14/01/2021 - C

int* get_code_from_str{char* str){
/ffind the longest word
/{oycle through the string
intw_len=0, max_w_len=-1,
int n_words=0:
for (int i =0; i < strlen(str); i++){
W_lens+;
if (w_len > max_w_len}{
max_w_len =w_len;
H
if (strli] =""}
w_len=0;
n_words++;

1
n_words++;
/{create the array of int
int® code = {int*)calloc(n_words*max_w_len, sizecf (int));
int row =0;
intcol=0;
for (int i =0; i < strlen(str); i++){
if [strfi]'=""}{
int char_code = get_char_code(str(i]);
codefrow * max_w_len + col] = char_code;
Col++;
telse{
cal=0;
FowW++;
y H

return code;

Esercizio 2)



Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H)
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20
Prof. Michela Paolucci - 14/01/2021

Esercizi:

1. [Teocria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e Y nelle seguenti espressioni illustrando
tutti i passaggi:

3. [Alw=[X]:

b. [4Aw=[Y]1s

Mota: per il punto a. & sufficiente |a rappresentazione parte intera 2 parte frazionaria,

non & richiesta la codifica in virgola mobile.

2. {14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa § in forma di matrice numerica M e
che I'algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={"a"1,"b" 2, ..., '2" 26}

b. Sia la stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri

del codice D e restituisca la matrice equivalente.

ESEMPIC: § = "secondo esercizio”

M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]]

3. {2 Punti) Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto
informativo:  nome_in_codice, eta, in_missione (booleano),  reputazione,
num_missioni_concluse.

4. (10 punti) Data la classe definita nel punto 3:

3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. {5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazions. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

DIPARTIMENTO DI DISTRIBUTED SYSTEMS
{3 | FIRENZE | 588.00e | RERERSL

Compito 14/01/2021 - C

Esercizio 3)

struct list {
char®* name;
int age;
Boolean on_a_mission;
int reputation, completed_missions;
struct list *next;

void init(struct list **ptrptr){
*ptrptr=NULL;



Compito 14/01/2021 - C

Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) .
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20 Esercizio 3)
Prof. Michela Paolucci - 14/01/2021 void pre_insert (struct list** ptrptr, char* name,

int age, int reputation, int missions, Boolean on_a_mission ){
struct list™ tmp = *ptrptr;

Esercizi: (*ptrptr) = (struct list*) malloc(sizeof(struct list));
1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare ¥ e Y nelle seguenti espressioni illustrando *
tutti | passaggi (*ptrptr)->next = tmp;
a. [Alw=[X]:
b. [4A]se= [V]:s (*ptrptr)->age = age;
Mota: per il punto a. & sufficiente la rappresentazione parte intera e parte frazionaria, % . .
non & richiesta la codifica in virgola mobile. (*ptrptr)->reputation = reputation;
2. (14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa § in forma di matrice numerica M e % .. ..
che I'algoritmo sia il seguente: ( ptrptr)->0n_a_mISSIOn = On_a_m|SS|On;
a. Usandoil codice D={"a"1,'b" 2, ..., '2": 26} . . . .
b. Sia la stringa 5 composta da n parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni (* ptrptr)->COmp|EtEd_m ISSIONS = MISSIONS,
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole .
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri (* ptrptr)'>na me = (Cha r*)ma I |OC(SIZ€Of(Cha r )*Strlen(na me)),
del codice D e restituisca la matrice equivalente. * .
£SEMPIO: § = secondo eserczio” strepy((*ptrptr)->name, name); }
M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,] . e . .
5 15,518 3, 9, 269, 15]] void visit(struct list* ptr){
3. (2 Punti} Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto . _
informativo:  nome_in_codice, eta, in_missione  [booleano),  reputazione, Wh I Ie(ptrI_N U LL){
num_missioni_concluse. . . . . .
4. {10 punti) Data la classe definita nel punto 3: prlntf("%s, a: %dl r %dl m: %dl On_m %d \n";
3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct .
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in pt r->nam el pt r->agel pt r->re p utatio nl
missione. . . . .
b. (5 punti} Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A ptr->c0mp|eted_mISSIOnS, ptr—>0n_a_mISSIOn);

parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

ptr=ptr->next;

UNIVERSITA
DEGLI STUDI IBRI,.!!WEO

DISIT
Y% | FIRENZE | SSia,

DISTRIBUTED SYSTEMS
AND INTERNET
TECHNOLOGIES LAB

ol
DELLINFORMAZIONE



o A e Pt d e Compito 14/01/2021 - C

Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20

Prof. Michela Paolucci - 14/01/2021 Esercizio 4a)
Esercizi: struct list* find_available(struct list* ptr){
1 [Tet?r_ia] 4 pur_'uti] Sia A =93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti espressioni illustrando struct I |St* ava | Ia b|e= N U LL,
tutti | passaggi:
2. [Alo=[X while(ptr!=NULL
b. [4A]w=[Y]is (p ) ){
Nf:tsju: p_er il punto a_a..e syﬁlgente la rappresentazmne parte intera e parte frazionaria, |f ( | pt r->on a m iSS | on ){
non & richiesta la codifica in virgola maobile. - -
2. {14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e p re | nse rt(&ava | |a b | e ptr->n ame ptr->age
che I"algoritmo sia il seguente: - , , ,
. Usandollcodice D ={2% 1, "2, ., z: 26) ptr->reputation, ptr->completed_missions,
b. Siala stringa S composta da n parole. 5i crei una matrice con una riga per ogni -
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole pt r->on a m iSS | on )'
Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri - -
del codice D e restituisca la matrice equivalente. }
ESEMPIO: S = "secondo esercizio”
M= [[19,5, 3,15,14,4,15,0,0,] ptr: ptr->next;
[5, 19,5,18, 3, 9, 26,9, 15]]
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto }
informative:  nome_in_codice, eta, in_missione (booleanc), reputazione,
num_missioni_concluse. return available;
4, ({10 punti) Data la classe definita nel punto 3:
a. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct }
definiti in 3) e che restituisca la lista degli agenti La che attualmente non sono in
missione.

b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A
parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

Ly,

$L0R,
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Prof. Michela Paolucci - 14/01/2021 EserCiZiO 4b)

struct list* find_expert(struct list* ptr){

Esercizi: , .
1. [Teoria] (4 punti) Sia A = 93.75, Determinare X e ¥ nelle seguenti espressioni illustrando Int max_rep=-1, maX_m|SS|OnS=‘1;
i pasagg struct list* agent=ptr; //set it to the first

b. [4Also= [¥]ss wh|Ie(ptr|=NULL){

2. {14 punti) Supponiamo di voler criptare una stringa S in forma di matrice numerica M e
parola, aggiungendo zeri a destra fino alla lunghezza massima delle parole } € Ise If ( pt r->rep Utatlo n== agent->re p Utatlo n ) {

Mota: per il punto a. & sufficiente |a rappresentazione parte intera e parte frazionaria,
if (ptr->reputation > ptr->reputation) {
che I"algoritmo sia il seguente:

a. Usandoil codice D={"a"1,"'b" 2, ..., '2": 26}

Scrivere una funzione che prenda in ingresso una stringa, composta con i caratteri : _ H :

del codice D e restituisca la matrice equivalente. If (ptr >com pleted—m Issions >

non & richiesta la codifica in virgola mobile.
agent = ptr;
b. Siala stringa S composta da n parole. Si crei una matrice con una riga per ogni
ESEMPIO: § = "secondo esercizio”

agent->completed_missions){

M= [[1s, 5, 3,15,14,4,15,0,0,]
[5, 19,5,18,3, 9, 26,9, 15]] —_ .
3. (2 Punti) Definire la classe (struct) agente_segreto che abbia come contenuto age nt = ptr’
informativo:  mome_in_codice, eta, in_missione (booleano),  reputazione, }
num_missioni_concluse.
4, (10 punti) Data la classe definita nal punto 3: }
3. (5 punti) definire una funzione che prenda in ingresso una lista di oggetti/struct
definiti in 3) e che restituisca |a lista degli agenti La che attualmente non sono in - S .
missione. ptr_ptr neXt’
b. (5 punti) Data una lista La, selezionare la spia con la migliore reputazione. A }

parita di reputazione scegliere quella con il maggior num_missioni_concluse.

return agent;

Ly,
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1. {12 punti) Si scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).

Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]
Sewv="0', U=[]
Sew="g", U=["pala’]
Sev="e", U=['mele’, ‘pere’]
Note:
« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un
char* oppure char[DIM] con DIM intero.
in C, la lunghezza stringhe si calcola con: size_t strlen(const char *str);

2. (8 punti) 5i consideri un albero binario di ricercaT.
Scrivere una funzione che dato un valore v, conta
le occorrenze dei valori maggiori di v {maggiore
stretto) all'interno dell'albero.

Esempio: considerato T in figura: se v=2, n=4; se
v=10 n=0; se v=6 n=2.

@

3. (10 punti) Data una matrice A di valori float la cui dimensione(MxN) &
specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione
che data una listalarray in C) di M elementi, restituisca una nuova
matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1.

B =f{A, [10, -1])

1.2 -1 03 12 1 -3 12
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Compito 04/02/2021 - Python

Esercizio 1)

def univowel(wordlist, vowel ):
univ =[]
vowels = set(['a’,'e’,l,'0’,'u’])
for w in wordlist:
is_uni = True
for ¢ in w: #for each character
if ¢ in vowels and ¢ != vowel:
Is_uni=False
break
ifis_uni:
univ.append(w)
return, uniy.
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. {12 punti) 5i scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).
Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]
Sewv="0', U=[]
Sew="g", U=["pala’]
Sev="e", U=['mele’, ‘pere’]
Note:
« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un
char* oppure char[DIM] con DIM intero.
in C, la lunghezza stringhe si calcola con: size_t strlen(const char *str);

. |8 punti) 5i consideri un albero binario di ricerca T.

Scrivere una funzione che dato un valore v, conta

le occorrenze dei valori maggiori di v {maggiore

stretto) all'interno dell'albero. \®
Esempio: considerato T in figura: se v=2, n=4; se

v=10 n=0; se v=6 n=2.

. (10 punti) Data una matrice A di valori float la cui dimensione(MxN) &

Compito 04/02/2021 - Python

Esercizio 2)

def add..col(M, vec):

if len(vec) = len(M):
print(‘dimensioni non compatibili')

else:
rows = len(M)
cols = |len(M[0])

#create matrix

new.m=(]

for r in range(rows):

new..m.append([0]*(cols+1))

#fill the last row

for i in range(rows):
forj in range(cols+1):

specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione |f] == cols:

che data una listalarray in C) di M elementi, restituisca una nuova M{UD] = b{%[!]

matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1. else-

B="f{A, [10, -1]) i p- -
new. mii] = ME0]

I et e A DU £ _.”'3 12 return new._m
6121 2 i ioo1211 2 -1
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. {12 punti) 5i scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).
Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]
Sewv="0', U=[]
Sew="g", U=["pala’]
Sev="e", U=['mele’, ‘pere’]
Note:
« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un
char* oppure char[DIM] con DIM intero.
in C, la lunghezza stringhe si calcola con: size_t strlen(const char *str);

. |8 punti) 5i consideri un albero binario di ricerca T.

Scrivere una funzione che dato un valore v, conta

le occorrenze dei valori maggiori di v {maggiore

stretto) all'interno dell'albero. \®
Esempio: considerato T in figura: se v=2, n=4; se

v=10 n=0; se v=6 n=2.

. (10 punti) Data una matrice A di valori float la cui dimensione(MxN) &
specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione
che data una lista{array in C) di M elementi, restituisca una nuova
matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1.

B =f{A, [10, -1])

P AT T A B R RS
ST le o122 T T LE 1211 2

Compito 04/02/2021 - Python

Esercizio 3)

import tree

def count_higher(n, value):
if n:

c=0

if n.data>value:

c=1

return c+count_higher(n.left.value)+count_higher(n.right,value)

else:
return 0
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Esercizio 1)

1. {12 punti) Si scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).

Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]

Sev="o', U=[] struct words * univowel(struct words ** ptrptr, char vowel) {
sev="a’, U=['pala’] struct words* tmp_ptr;
Sev="g’, Uz['mele’, ‘pere'] init(&tmp_ptr);
Mote: int dim = @;
« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un while (*ptrptr != NULL) {
char* oppure char[DIM] con DIM intero. dim = 5-t|p1en{ (*ptrptr)->word);
in C, la lunghezza stringhe si calcola con: size_t strlen{const char *str); char *word univowel = (char*)calloc(dim, sizeof(char *));

word univowel = (*ptrptr)->word;
for (int 3 = @; 1 < dim; j++) {

Esempio: considerato T in figura: se v=2, n=4; se
v=10 n=0; se v=6 n=2.

S o if (word_univowel[i] == 'a' || word_univowel[i] == 'e' ||
2. (8 punti) 5i consideri un albero binario di ricerca T. word univowel[i] == i’ || word univowel[i] == ‘o' ||
Scrivere una funzione che dato un valore v, conta wor‘d_uniuowel [i] == ‘u’ I | wor‘d_univﬂwel[j,\] —— pt I I
le occorrenze dei valori maggiori di v {maggiore wor‘d_univowel[' 1 == "' | wor‘d_uni\mwel[ 1] == '1" ||
stretto) all'interno dellalbero. \® - 1 == o - & == o
word_univowel[i] == '0" || word_univowel[i] == 'U")

word_univowel[]] vowel;

¥

pre_insert words(&tmp_ptr, word univowel);
ptrptr = &((*ptrptr)->next_ptr);

3. (10 punti) Data una matrice A di valori float la cui dimensione(MxN) & ¥
specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione return tmp_ ptr;
che data una listalarray in C) di M elementi, restituisca una nuova ¥

matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1.
B= ﬂ.l'pl: []-Dn '1]:'
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Esercizio 2)

1. {12 punti) Si scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).

Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]

Sev="0’, U=[] struct btree {
Sev="a", U=["pala’] int value;
zz::e  U=['mele’, "pere’] struct btree * left ptr;
e % - .
« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un struct btree right_ptr;
char* oppure char[DIM] con DIM intero. }s

in C, la lunghezza stringhe si calcola con: size_t strlen(const char *str);

2. (8 punti) 5i consideri un albero binario di ricercaT.

Scrivere una funzione che dato un valore v, conta vold count_higher(struct btree * ptr, int * total, int value) {

le occorrenze dei valori maggiori di v {maggiore if (ptr != NULL) {

stretto) allinterno dell albero. \® count_higher(ptr->left_ptr, total, value);
Esempio: considerato T in figura: se v=2, n=4; se if (ptr->value > value)

V=10 n=0; se v=6 n=2. *total = *total + 1;

count _higher(ptr->right _ptr, total, value);

3. (10 punti) Data una matrice A di valeri float la cui dimensione(MxN) & }
specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione
che data una lista{array in C) di M elementi, restituisca una nuova
matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1.
B =f{A, [10, -1])

P AT T A B R RS
ST le o122 T T LE 1211 2

et | DINFO | DISIT
REETNERI O | RERRERREE S S
< FIRENZE | 8850 vzone | oNoL0GEs Las




Universita di Firenze - Facolta di Ingegneria .
Corso di laurea in Ingegneria Meccanica e Gestionale (A-H) O I I l p I to -
Prova Scritta di Fondamenti di Informatica A.A. 2019/20

Prof. Michela Paolucci - 04/02/2021
Esercizio 3)

1. {12 punti) Si scriva una funzione che data in ingresso una lista L di
stringhe contenenti parole italiane e data una vocale v (e.g. v="3"),
restituisca una nuova lista U con le sole parole monovocaliche (ovvero
le cui vocali sono tutte v).

Esempio: L=["pala’,'mela’,"'mele’," pere’]

Sewv="0', U=[]
Sew="g", U=["pala’]
sev=¢e’, U=['mele’, ‘pere’] int * add ceol(int *A, int r, int c, int *col) {
Note: int* new_mat = (int*)calloc(r*(c+1), sizeof(int *));

« in C, si usi una lista collegata con puntatori il cui elemento & un int k = ©;
inC I:Il-.jr:;l?epzz:ﬁrﬁ:;lf;?ﬂc]a?:{;aﬂgﬂnl'n:izﬂistrlen[l::cm:'rt{:har*str]- for (Ant 1 = 6; 1 < r; 1++) {//ciclo sulle righe

! T ! for (int j = @; j <= c; j++) {//ciclo sulle colonne

if (3 == ) {
new mat[(c + 1)*1 + j] = col[k];
2. (8 punti) 5i consideri un albero binario di ricercaT. k =k + 1;

Scrivere una funzione che dato un valore v, conta }
le Dccurnla;!zi dei :rjal;n;rril tr}'nﬂggil::ri di v {maggiore else
stretto) all'interno dell’albero. . . . .
Esempi:lo: considerato T in figura: se v=2, n=4; se \® new_mat[(c+1)*1 * :I] - A[C*l * :I]‘;
v=10 n=0; se v=6 n=2. }

h

return new _mat;

3. (10 punti) Data una matrice A di valori float la cui dimensione(MxN) &
specificata solo all’esecuzione del programma. Scrivere una funzione
che data una lista{array in C) di M elementi, restituisca una nuova
matrice aggiungendo una colonna in posizione N+1.

B =f{A, [10, -1])
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(2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
(10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizicne
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acguistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione MNxM e B di dimensione Exl".ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale
(10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id interg, un nome e
un campo eta:
A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base

all'id
u . . i
B. (B punti) Scrivere una funzione o !
che, dato in ingresso almeno argmt [l4

I'albero binario di ricerca 2 una
soglia v, memorizzi in una lista i

% | FIRENZE
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Compito 18/02/2021 - Python

Esercizio 1)

class oggetto:
def __init_ (self, identificativo, desc, quantita, scaffale):
self.identificativo = identificativo
self.desc = desc
self.quantita = quantita
self.scaffale = scaffale
def _ repr__ (self) :
return f"\nidentificativo: {self.identificativo} " +
f"\ndesc': {self.desc} " + f"\nquantita: {self.quantita}" +
f"\nscaffale: {self.scaffale} "



iy Compito 18/02/2021 - Pythor

Prof. Michela Paclucci - 18/02/2021
Esercizio 2A)

1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione

B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca: 1=1 ( H ) .
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un def descrlz |One mag a‘ZZ I no’ keyWO rd "
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta L —_
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano. - []
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il - 1 .
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere for J In mag aZZI no .
acquistata.

Siano: if (j.desc.lower()).find(keyword.lower()) !=-1:

I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found

Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in L.append(])

haystack, else returns a pointer to first needle occurence

3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M. return L
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale

4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eta:

A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base
all'id

B. (B punti) Scrivere una funzione
che, dato in ingresso almeno e
I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta s
miaggiore uguale a tale soglia. - - T4
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(2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
(10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizicne
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acguistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione MNxM e B di dimensione Exl".ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale
(10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id interg, un nome e
un campo eta:
A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base
all'id
B. (B punti) Scrivere una funzione
che, dato in ingresso almeno
I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta ~
miaggiore uguale a tale soglia. — 4.
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Esercizio 2B)

def disponibilita(magazzino, ids, number):
result ="
for j in magazzino:
if j.identificativo==ids:
result="\n\nQuesta e la descrizione del prodotto: "+f'{j.desc}"
if j.quantita<=number:
acqg = number - j.quantita
result=result+"\nLa quantita e pari a "+ f'{j.quantita}"+ " e non e
sufficiente. \nE' necessario acquistare altri: "+f"{acq}"
break
else:
resto = j.quantita - number
result=result+"\nLa quantita in magazzino € sufficiente.\nTrovi il
prodotto allo  scaffale "+ f'{j.scaffale}.\nUna volta prelevata tale quantita in
magazzino resta una quantita pari a: "+f"{resto} "
#result="trovato!"
break
else:
result="\n\nll prodotto non & in magazzino!"
print(result)
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{2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
{10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acquistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione NxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale

{10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eta:

A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base
all'id

B. (B punti) Scrivere una funzione
che, dato in ingresso almeno e
I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta ~
miaggiore uguale a tale soglia. . - 4
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Esercizio 3)

def diagonale(A,B):

row=[]
C=[]
D=[]
for i in range(len(A)):
for j in range (len(A[i])):
row.append(A[i][j])
C.append(row)
for i in range(len(B)):
row=[]
for j in range (len(Bl[i])):
row.append(Bi][j])
C.append(row)

for i in range(len(C)):
row=(]
for j in range (len(CJi])):
if i==j:
D.append(C[i][i])

return C, D
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1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.

2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente CI ass N (0] d e:
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:

A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista #a gg| u nto || cogn ome

degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione

B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca: def |n|t (Self data nome Cognome eta)-
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un — — ’ , ’ ,
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta Self r|ght — None
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano. :
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il —
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere S€ If' Ieft N one
istata. -_—
Siano: acquistata self.data = data
I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found —
Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in Self‘ nome - nome

haystack, else returns a pointer to first needle occurence

3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M. Self'cognome = Cognome

Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista —_

degli elementi della dizgonale S€ If eta eta
4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e

un campo eta:

A2 ti) Scri la funzi di .
inserimento ordinato i base — def __ str__(self):
IFid 1 1
B. ?E Ir.lumi] Scrivere una funzione ehs i "_ return f {SE|f.data}
che, dato in ingresso almeno pg o 1R
I'albero binario di ricerca & una )
o cognomi deinodi con et def _repr__(self):
miaggiore uguale a tale soglia. 3 - -;: l { retu rn fl{se |f d ata }I
A E

5 “\Q' F l RE N Z E DELUINFORMAZIONE | TECHNOLOGIES LAB
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1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:

» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.

» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acquistata.

I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale

4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eta:

A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base

all'id .
B. (B punti) Scrivere una funzione ehe id
che, dato in ingresse almeno argmt T [l

I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta ~
miaggiore uguale a tale soglia. . - 4
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Esercizio 4A)

def insert(n, data, nome, cognome, eta):
If data < n.data:
if n.left:
insert(n.left, data, nome, cognome, eta)
else:
n.left = Node(data, nome, cognome, eta)
else:
if n.right:
insert(n.right, data, nome, cognome, eta)
else:
n.right = Node(data, nome, cognome,eta)
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Esercizio 4B)

1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente

(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere: d ef nom | ( n’v’ | |Sta ) :
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione |f n:
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
& o l'oggetto & in magazzing e ne esiste la disponibilitd richiesta stampi un nom | ( N |eft V ||Sta)
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta : 75
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano. If n. eta >S= V:

» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il

messaggio deve indicare la gquantitd disponibile e guella che deve essere : nn
=28 ° P a lista.append(n.nome+" "+n.cognome)
acguistata.
Siano: H : H
I.  string.find{value, start, end), returns -1 if the value is not found nomi ( n. rlghtl V) | ISta )
Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence
3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale H ( H ) .
4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e d ef nom I_V2 nIVI | lSta .
Un campo eta: f .
A (2 punti) Scrivere la funzione di IT N:
inserimento ordinato in base 7. 1= ) | _
all'id '4 o - []
B. (B punti) Scrivere una funzione eAii e . ..
che, dato in ingresso almeno Argpet T [Tkl |f N .eta >=V.
I'albero binario di ricerca & una e ']
soglia v, memorizzi in una lista i . |.append(n.n0me+ +n.C0gn0me)
nomi e cognomi dei nodi con eta - ] . . .
maggiore uguale  tale soglia. TP return nomi_v2(n.left, v) + nomi_v2(n.right,v) + |
i: 3 1 s 1 —_ -
iz ns T e else:
AP O | dore=r '
return []
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Esercizio 1)

1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista

degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione St r u Ct | te m {
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un C h ar* d eS C r -
’

messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta

prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano. | nt t .
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il q y ’

messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere

acquistata. | nt I O C ,

I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found I n t I d .
Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in 1
haystack, else returns a pointer to first needle occurence }

3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale

4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eté: struct storage {

A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinato in base - ) ) H * 1
allid |4 - Struct Item I,
B. (B punti) Scrivere una funzione o
che, dato in ingresso almeno Mgt 7 flEwI StI’UCt Storage *n eXt,
I'albero binario di ricerca & una ) e
soglia v, memorizzi in una lista i . }
nomi e cognomi dei nodi con eta , L
miaggiore uguale a tale soglia. - — T4

1) [ FIRENZE | E0880e | AERKEE e

Bl <
siie | wovss | DINFO | DISIT
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{2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
{10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acquistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione NxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale
{10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eta:
A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base

all'id .
B. (B punti) Scrivere una funzione eAii e
che, dato in ingresso almeno wramt: 11

I'zglbero binario di ricerca e una

soglia v, memorizzi in una lista i

nomi e cognomi dei nodi con eta ~

miaggiore uguale a tale soglia. - - T4
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Esercizio 2A)

void pre_insert_in_storage (struct storage** ptrptr, struct item* i){
struct storage* tmp = *ptrptr;
(*ptrptr) = (struct storage*) malloc(sizeof(struct storage));
(*ptrptr)->next = tmp;
(*ptrptr)->i=i;

struct storage* find_item(struct storage* s, char* query){
struct storage* found = NULL;
while(s){
if (strstr( s->i->descr, query)){
pre_insert_in_storage(&found, s->i);
}
S = s->next;

}

return found;
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Esercizio 2B)

1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente

(in cui gl identificativi sono univoci), serivere: void get_info(struct storage* s, int id, int q){

A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione H H H -
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca: w h I I e(S && S_>I_>Id !_ Id){
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un S = S_>next.
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta - ’
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il }
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere

acquistata. If (S){
I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found | f (S->|->qty >= q ){

Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in . . . Lo
haystack, else returns 3 pointer to first needle occurence printf("Rimangono %d oggetti di tipo %d allo scaffale %d dopo
3. (B punti) Date due matrici & di dimensione MxM e B di dimensione le'l.ﬂl con N+Z=M. . . " . . . .
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista I 0rd|ne\n y S'>|'>qty = q, S'>|'>|d, S'>|'>IOC ),
degli elementi della dizgonale
4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e } EI se {
un campo eta:

A. (2 punti) Scrivere Ia funzione i | _ printf("Ci sono solo %d oggetti di tipo %d, € richiesto un acquisto di %d

inserimento ordinato in base _ . . .

all'id ‘ordi "S> -> ->i->) - S->-> :
e ) Severe uns funone o nuovi oggetti per soddisfare I'ordine\n", s->i->qty, s->i->id, q - s->i->qty);

che, dato in ingresse almeno Mgmt T [1dERa }

I'albero binario di ricerca & una )

oglia v, N lista i

nomi & cognomi deinodi con et }else {

miaggiore uguale a tale soglia. - - T4

e (i3 printf("Non ci sono oggetti di tipo %d \n",id );
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{2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
{10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acquistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione NxM e B di dimensione le'l.ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale
{10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e
un campo eta:
A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base
all'id
B. (B punti) Scrivere una funzione
che, dato in ingresso almeno
I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta ~
miaggiore uguale a tale soglia. - - T4
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Compito 18/02/2021 - C

Esercizio 3)

void stack_mat(float* A, float* B, float** Q, float** D, int M, int N, int Z }{

*Q = malloc(sizeof(float)*M*M);
*D = malloc(sizeof(float)*M);
int k=0;
for (int i=0; i < N; i++){
for (int j=0; j < M; j++){
QI K*M + ] = A[I*N + JJ;
}

k++:

ior (int i=0; i < Z; i++){
for (int j=0; j < M; j++){
Q) k*M + ] = B[I*Z+]];
i(++; }
for (int i=0; i < M; i++){
(D)l = (*Q)I*M + 1J;
}}
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(2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
(10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizicne
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzing, un id € una quantita, restituisca:
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il
messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere
acguistata.

string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
char *strstriconst char *haystack, const char *nzedle], returns NULL if needle not found in
haystack, else returns a pointer to first needle occurence

(8 punti) Date due matrici & di dimensione MNxM e B di dimensione Exl".ﬂl con M+Z=M.
Scrivere una funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la matrice e la lista
degli elementi della dizgonale
(10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id interg, un nome e
un campo eta:
A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base
all'id
B. (B punti) Scrivere una funzione
che, dato in ingresso almeno
I'zglbero binario di ricerca e una
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta ~
miaggiore uguale a tale soglia. . 4.
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Esercizio 4A)

void insert_inorder(struct btree ** ptrptr, int id, char* s, int age){
If(*ptrptr'=NULL){

If(id <= (*ptrptr)->id)
insert_inorder(&((*ptrptr)->left_ptr), id, s, age);
else
insert_inorder(&((*ptrptr)->right_ptr), id, s, age);

telsef

}}

(*ptrptr)=(struct btree *)malloc(sizeof(struct btree));
(*ptrptr)->id=id;
(*ptrptr)->age=age;

(*ptrptr)->name = (char*)malloc(sizeof(char)*strien(s));
strepy((*ptrptr)->name, s);

(*ptrptr)->left_ptr=NULL,

(*ptrptr)->right_ptr=NULL,;
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1. (2 punti) Definire la struttura degli oggetti archiviati in un magazzino. Ogni oggetto deve
avere: identificativo, descrizione, quantita, scaffale.
2. (10 punti) Dato un magazzino costituito da una lista di oggetti definiti al punto precedente
(in cui gli identificativi sono univoci), scrivere:
A, Una funzione che, dati in ingresso il magazzino e una parcla chiave, renda la lista
degli elementi che contengono tale parcla chiave nella propria descrizione . . . .
B. Una funzione che dati in ingresso il magazzine, un id & una quantita, restituisca: VOI d to I | St(stru ct btree* root, struct ||St** ptrptr’ INnt V){
» e 'oggetto & in magazzino e ne esiste la disponibilita richiesta stampi un -
messaggio con la guantitd di oggetti che restano in magazzino una volta If(I’OOt){
prelevati guelli attualmentea richiesti 2 in che scaffale si trovano.
» e 'oggetto manca o S8 in magazzing non vi & una sufficiente quantita: il

messaggio deve indicare la guantita disponibile e quella che deve essere tO_l |St(f00t->|eft_ptr, ptrptr, V) ,

acquistata.

Siano: to_list(root->right_ptr, ptrptr, v);

I.  string. find{value, start, end), returns -1 if the value is not found
Il.  char *strstriconst char *haystack, const char *nsedle], returns MULL if nzedle not found in

haystack, else returns a pointer to first needle occurence I f (rO Ot' > ag e > - V){

3. (8 punti) Date due matrici A di dimensione NxM e B di dimensione ZxM| con N+Z=M. . .
fjcrliu'.reret.ma funzione che costruisca una matrice guadrata C e renda: la mEEtrice e la lista p re_l nse rt(ptrptr, ro Ot_ > Nnam e) ’
degli elementi della dizgonale

4. (10 punti) Dato un albero binario di ricerca i cui nodi contengono un id intero, un nome e }
un campo eta:

A (2 punti) Scrivere la funzione di
inserimento ordinate in base

all'id

B. (B punti) Scrivere una funzione ehi- "_ }
che, dato in ingresso almeno e '
I'albero binario di ricerca & una e }
soglia v, memorizzi in una lista i
nomi e cognomi dei nodi con eta s
miaggiore uguale a tale soglia. - - T4
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Bibliografia - IMPORT

=s|mportare librerie:
= https://docs.python.org/3/py-modindex.html

=Online Python tools:
= https://repl.it/languages/python3

=Documenti ufficiali Python:
= https://docs.python.it

mClassi:
= http://www.thinkpython2.com/code/Pointl.py

= http://www.thinkpython2.com/code/Pointl soln.py

= http://www.thinkpython2.com/code/Timel.py

= http://www.thinkpython2.com/code/Timel soln.py
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http://www.thinkpython2.com/code/Time1.py
http://www.thinkpython2.com/code/Time1.py
http://www.thinkpython2.com/code/Time1.py
http://www.thinkpython2.com/code/Time1.py
http://www.thinkpython2.com/code/Time1_soln.py
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=https://www.python.it/doc/Howtothink/Howtothink-html-it/chap04.htm

=https://www.python.it/doc/Howtothink/Howtothink-html-it/dex.htm

=Concetti di informatica e fondamenti di Python, Maggioli Editore, Cay HorstMann, Rance D.
Necaise, seconda edizione, 2019

=Pensare da informatico - Imparare con Python, Allen Downey, Jeffrey Elkner, Chris Meyers,
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